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Вступ

Початок ХХІ століття ознаменувався активним пошуком шляхів реформування освітянської системи Україні. На жаль, у педагогічному менеджменті вищої школи ця проблема розглядається переважно в аспекті відповідності навчальної діяльності до вимог стандартів освіти, переходу до її триступеневої системи (підготовка за рівнями бакалавра, спеціаліста та магістра). І мало хто переймається переосмисленням мети, змісту, форм і методів підготовки фахівців, переглядом психолого-педагогічної парадигми освіти. 

1. Методи стимулювання навчальної діяльності 
Методи стимулювання — методи, спрямовані на формування по​зитивних мотивів учіння, що стимулюють пізнавальну активність і сприяють збагаченню студентів навчальною інформацією.
До них належать методи формування пізнавальних ін​тересів та методи стимулювання обов'язку й відповідаль​ності в навчанні. 

Методи формування пізнавальних інтересів
Метод навчальної дискусії — суперечка, обговорення будь-якого питання навчального матеріалу. Цей метод ґрунтується на обміні думками між учнями, вчителями й учнями, вчить самостійно мислити, розвиває вміння прак​тичного аналізу і ретельної аргументації висунутих поло​жень, поваги до думки інших. Навчальна дискусія вико​ристовується під час спільного розв'язання проблеми класом або групою учнів, її мета — обговорення наукових по​ложень, даних, що потребують безпосередньої підготовки учнів за джерелами ширшими, ніж матеріал підручника. Як метод формування інтересу до знань, вона покликана не лише дати учням нові знання, а й створити емоційно насичену атмосферу, яка б сприяла глибокому проникнен​ню їх в істину, отриманню від цього позитивних емоцій. Під час дискусії учні взаємно збагачуються навчальною ін​формацією. Одні з них усвідомлюють, що ще не все зна​ють, і це спонукає їх до заповнення «прогалин», інші — відчувають задоволення від того, що знають більше за ін​ших, і прагнуть утриматися на такому рівні.
Навчальна дискусія створює оптимальні умови для по​передження можливих помилкових тлумачень, для під​вищеної активності учнів і міцності засвоєння ними мате​ріалу. Вона вчить прийомів аргументування, наукового до​ведення. Участь у дискусії виховує в учнів уміння актив​но обстоювати власну точку зору, критично підходити до чужих і власних суджень. Але цей метод тільки тоді дає бажаний результат, коли навчальний процес відбувається в атмосфері доброзичливості, поваги до думки товариша, що дає змогу кожному висловлюватися, не боячись осуду, скептицизму тощо.
Метод забезпечення успіху в навчанні — метод, який передбачає допомогу вчителя відстаючому учневі, розви​ток у нього інтересу до знань, прагнення закріпити успіх. Цей метод ефективний у роботі з студентами, які мають про​блеми з навчанням. Учитель надає такому учневі допомогу доти, поки він наздожене одногрупників і отримає першу хорошу оцінку, яка піднімає настрій, пробуджує усвідом​лення власних можливостей і на цій основі прагнення за​кріпити успіх. Уважно спостерігаючи за навчальною ді​яльністю кожного учня, вчитель може своєчасно прийти на допомогу тому, кому вона потрібна. Так запобігають появі прогалин у знаннях окремих учнів і водночас усува​ють причини незадоволення й небажання вчитися. Забез​печення успіху в навчанні ефективніше, коли в учнів зміц​нюють віру у власні сили, пробуджують почуття власної гідності.
Метод пізнавальних ігор — спеціально створена захо​плююча розважальна діяльність, яка має неабиякий вплив на засвоєння учнями знань, набуття умінь і навичок. Гра у навчальному процесі забезпечує емоційну обстановку від​творення знань, полегшує засвоєння навчального матеріа​лу, створює сприятливий для засвоєння знань настрій, за​охочує до навчальної роботи, знімає втому, перевантажен​ня. За допомогою гри на уроках моделюють життєві си​туації, що викликають інтерес до навчальних предметів.
Наприклад, навчальна гра на уроці-КВК, як правило, нагадує телевізійну гру і може бути проведена за схемою: розминка — домашнє завдання— індивідуальна робота — конкурс «Вгадай» — конкурс майстрів мистецтва — кон​курс оповідачів — конкурс капітанів. Це повторювально-узагальнювальний урок. Завдання мають репродуктивний і продуктивний характер, але подаються в гумористичній формі. Для проведення такого уроку з учнів класу форму​ють дві команди, а також обирають журі.
Розминка передбачає складання розповіді на вивчену тему. Форма розповіді може бути гумористичною й вод​ночас такою, щоб у ній брали участь усі члени команди. Інсценізація домашнього завдання може охоплювати ок​ремий параграф або весь матеріал теми. Для індивіду​альної роботи пропонують двом-трьом членам з кожної команди цікаве завдання. Його виконання оцінюють за правильністю, повнотою та естетичністю пояснення. Під час конкурсу «Вгадай» учні розгадують загадки, тести, розв'язують різні завдання. Для конкурсу майстрів мис​тецтва від кожної команди обирають по 3—4 учні, які ви​конують роль художника, поета, співака. Кожен з них має виконати свій номер, який за змістом розкриває те​му КВК. У конкурсі оповідачів обом командам пропону​ють картинку, за якою потрібно скласти розповідь. Кон​курс капітанів передбачає розв'язування задач і аналіз картини.
Метод створення ситуації інтересу в процесі викладан​ня навчального матеріалу — використання цікавих при​год, гумористичних уривків тощо, якими легко приверну​ти увагу учнів. Особливе враження справляють на учнів цікаві випадковості, несподіванки з життя й дослідниць​кої діяльності вчених.
Метод створення ситуації новизни навчального мате​ріалу — передбачає, що у процесі викладання вчитель прагне на кожному уроці окреслити нові знання, якими збагатилися учні, створює таку морально-психологічну атмосферу, в якій вони отримують моральне задоволення від того, що інтелектуально зросли хоча б на йоту. Коли учень відчує, що збагачує свій багаж знань, свій словниковий за​пас, свою особистість, він цінуватиме кожну годину пере​бування в школі, намагатиметься ефективніше працюва​ти над собою.
Метод опори на життєвий досвід студентів — полягає в то​му, що у повсякденному житті за межами школи вони щодня спостерігають найрізноманітніші факти, явища, процеси, події, які можуть базуватися на певних законо​мірностях, з якими учні знайомляться під час вивчення шкільних предметів. Наприклад, спостерігаючи за проце​сом зведення будівлі, вони бачать, як за допомогою важе​лів пересувають важкі предмети, як подають на висоту цеглу або розчин за допомогою простого пристрою, не пі​дозрюючи, що ці механізми діють на основі певних прин​ципів (принцип дії важеля, принцип дії рухомого і неру​хомого блоків). «Відкриття» на уроці наукових основ про​тікання процесів, які учні спостерігали в житті чи самі брали в них участь, викликає інтерес до теоретичних знань, формує бажання пізнати суть спостережуваних фактів, явищ, що оточують їх у житті. Тому, готуючись до уроку, вчитель повинен визначити, що в новому нав​чальному матеріалі може бути відоме учням, на що мож​на буде спертися.
Методи стимулювання обов'язку і відповідальності в навчанні
Ці методи передбачають пояснення студентам суспіль​ної та особистої значущості учення; висування вимог, до​тримання яких означає виконання ними свого обов'язку; заохочення до сумлінного виконання обов'язків; оператив​ний контроль за виконанням вимог і в разі потреби — вказівки на недоліки, зауваження.
Почуття відповідальності виховують залученням слаб​ших учнів до повторного виконання зразків роботи (варі​антів) сильніших (наприклад, можна запропонувати учне​ві розв'язати виконану вже задачу раціональнішим спосо​бом або задачу, розв'язану сильним учнем, повторити ори​гінальне обґрунтування історичного явища та ін.); закріпленням усталених способів діяльності (постійним ускладненням їх); повторним залученням школярів до аналізу складних завдань; підтриманням емоційно-творчої атмосфери на уроці; вмінням учителя висувати вимоги і перевіряти їх виконання (повторно, в системі, засобами ба​гаторазових відповідей на одне й те саме запитання, коопе​руванням, порівнянням)
2. Мотивація навчальної діяльності
 Можна припустити, що провідними мотивами навчання для значної частини молоді, що одержала студентські квитки, є не досягнення успіху в оволодінні знаннями, бодай з окремих предметів, а прагнення більш-менш благополучно здолати етапи навчального процесу, склавши залік, екзамен, сесію тощо. Якість підготовки фахівця за такої мотивації не буде високою – такою, наприклад, коли студент виявляє щиру зацікавленість у навчанні, коли він усвідомлює важливість того, що вивчається, для майбутньої діяльності. Вважається доведеним, що „найбільший вплив на академічні успіхи має пізнавальна потреба в поєднанні з високою потребою у досягненні”. Тобто завдання вищого навчального закладу, який має студентів здебільш не мотивованих на успіх в опануванні знаннями, – оганізувати систему психолого-педагогічного забезпечення навчального процесу, яка б відповідала сьогоднішнім реаліям. 

           Ще в середині 80-х років досить активно обговорювалась проблема „вузького” техніцизму. Тоді ж було запропоновано кілька моделей подолання технократизму мислення (за термінологією В. Зінченка). Під техніцизмом освіти розуміється таке наповнення змісту професійної освіти, яке породжує „противагу” гуманізації, що проявляється у формуванні „раціоналістичної” картини сучасного життя, де фахівець повинен вирішувати професійні проблеми, учений – виробляти знання про світ, інженер – розробляти нові технології і технічні пристрої, які б надійно працювали. За це вони несуть відповідальність перед суспільством і одержують заробітну платню. Такий же підхід панує і у сфері технічної освіти: студент, як майбутній фахівець, повинен отримати певні знання і опанувати навички, які дозволили б йому ефективно вирішувати професійні проблеми.

Ці підстави усвідомлюються фахівцями, вони фігурують як зміст рефлексивних знань у змісті освіти. В межах технократичного мислення така рефлексія здебільшого лише сприяє їх закріпленню та догматизації. Ця іманентна практиці технічної діяльності рефлексія (не мається на увазі спеціальна наукова методологічна рефлексія, здійснювана теоретиками відповідного профілю), як правило, спрямована на раціоналізацію наявного стану речей, тобто прагне гранично удосконалити те, що переноситься безпосередньо на процес інженерної підготовки у вищих навчальних закладах. Такий підхід, що не враховує зміни мотиваційних чинників щодо навчання, без сумніву загострює і без того складну ситуацію.

Тобто треба наголосити, що проблема підготовки сучасних інженерних кадрів лежить не в суто технічній, а в психолого-педагогічній сфері. Система професійної освіта повинна, перш за все, забезпечувати розвиток особистості, а вже особистість стає носієм інженерних знань. Це не означає нехтування підготовкою до професійної праці, але вимагає розглядати таку підготовку крізь призму розвитку особистості – як істотний аспект педагогічного сприяння йому.

Треба, розуміти, що результат педагогічної діяльності стане ефективнішим, якщо буде задіяно весь спектр позитивної мотивації. Наріжним каменем такої роботи має стати розвиток мотиваційної орієнтації студента на успішність навчальної діяльності з наголосом на її процес та результат, а не на майже єдиний метод „залякування” неотриманням бажаної оцінки, заліку, стипендії, закінчення курсу чи освіти в цілому з боку викладачів та адміністрації і відповідну реакцію студента – будь що уникнути таких „неприємностей”.

В останнє півсторіччя у світі розроблено понад 50 мотиваційних теорій, за кожною з яких – сотні і тисячі досліджень. Але, напевно, ніхто ще не визначив ефективнішого шляху, аніж розуміння „наявності в людини, як представника людського роду, невичерпних можливостей особистісного розвитку, притаманної високорозвиненій особистості продуктивної суб’єктивної активності – зокрема в таких напрямках, як цілепокладальна, вольова, ініціативна, творча... і тому, що вказані можливості в принципі можуть бути реалізовані кожним індивідом – за умови надання цьому індивідові потрібної соціальної (в тому числі педагогічної та психологічної) підтримки”. 
        3. Методи контролю і самоконтролю у навчанні
Методи контролю — сукупність методів, які дають можливість пе​ревірити рівень засвоєння учнями знань, сформованою вмінь і навичок.
Існують такі методи контролю і самоконтролю: 
Метод усного контролю — найпоширеніший у студенській практиці. Під час його використання учні вчаться ло​гічно мислити, аргументувати, висловлювати свої думки грамотно, образно, емоційно, набувають досвіду обстоюва​ти свою точку зору. Усне опитування учнів здійснюється у певній послідовності: формулювання вчителем запитань (завдань) з урахуванням специфіки предмета і вимог про​грами; підготовка учнів до відповіді та викладу своїх знань; корекція і самоконтроль викладених знань у про​цесі відповіді; аналіз і оцінка відповіді. Для усної перевір​ки знань важливо визначити, які запитання чи завдання дати учневі. За рівнем пізнавальної активності вони є ре​продуктивними (передбачають відтворення вивченого); ре​конструктивними (застосування знань у дещо змінених ситуаціях); творчими (потребують застосування знань і вмінь у значно змінених (нестандартних) умовах, перене​сення засвоєних принципів доведення (способів дій) на розв'язання складніших мислительних завдань.
Запитання для усної перевірки поділяють на: основні, додаткові й допоміжні. Запитання для перевірки і оцінки знань учнів форму​люють так, щоб вони не тільки передбачали відтворення вивченого, а й активізували мислення учнів. 
У навчальному процесі практикують індивідуальне, фронтальне та ущільнене усне опитування. Індивідуальне опитування передбачає розгорнуту відповідь учня на оцін​ку. Він повинен не лише відтворити текст підручника чи розповідь учителя на попередньому уроці, а й самостійно пояснити матеріал, довести наукові положення, навести власні приклади. Проводячи індивідуальне опитування, вчитель має визначитися, кого викликати, скількох учнів опитати, скільки часу відвести на опитування, а також пе​редбачити, що в цей час робитимуть інші учні. Педагогіка не дає однозначних відповідей на ці запитання, проте дос​від переконує, що в кожному конкретному випадку вони вирішуються залежно від завдань, які ставить перед собою вчитель. Під час індивідуального опитування важливо ор​ганізувати роботу всіх учнів класу, їм можна запропонува​ти уважно слухати відповідь товариша, виправляти допу​щені ним помилки, доповнювати відповідь. За таку активну роботу може бути виставлена оцінка. Якщо біля дошки від​повідає слабший учень, учитель слухає його відповідь сам, а решта учнів виконує самостійне завдання.
Велике виховне значення має залучення учнів до оці​нювання знань однокласників через взаєморецензування відповідей. Досвідчені вчителі привчають їх уважно слу​хати відповіді товаришів, визначати правильність, точ​ність викладу фактичного матеріалу, досконалість мовного оформлення й доказовість прикладів.
Для цього організовують спеціальне тренування. На дошці записують основні запитання, за якими слід рецен​зувати:
1. Чи правильно й точно викладено теоретичний мате​ріал?
2. Чи все, що стосується питання, розповів учень?
3. Чи вдалі приклади навів?
4. Чи точно добирав слова і правильно будував речення?
5. Якої оцінки заслуговує така відповідь?
Прослухавши відповідь, учитель дає учням зразок усної рецензії на неї, пропонує висловлюватися від першої особи. Щоб залучити всіх дітей до роботи, оцінюють одну й ту саму відповідь кілька учнів.
На уроках повторення практикують взаємоопитування учнів. За завданням учителя студенти самостійно формулюють запитання, на які відповідає викликаний учень. Відтак учитель пропонує школярам ставити запитання, відпові​ді на які доповнять упущене. Учень, який запитував, ви​значає ступінь правильності відповіді, а в разі потреби від​повідає сам.
Рецензування відповідей однокласників і взаємоопиту​вання сприяють активізації уваги учнів, вихованню чес​ності, справедливості, переконують дітей, що об'єктивне оцінювання — вельми складна справа.
Метод письмового контролю — письмова перевірка знань, умінь та навичок. З таких предметів, як мова і ма​тематика, його використовують не рідше, ніж усну пере​вірку. Письмовим методом перевіряють знання учнів і з географії, історії, біології, хімії. Залежно від навчально​го предмета письмовий контроль знань здійснюють у фор​мі контрольної роботи, твору, переказу, диктанту та ін. Мета письмової перевірки — з'ясування ступеня оволодін​ня учнями вміннями і навичками з предмета. Водночас іс​нує можливість визначити і якість знань — їх правиль​ність, точність, усвідомленість, уміння застосовувати ці знання на практиці.
Метод тестового контролю (від англ. їезі; — іспит, ви​пробування, дослід) передбачає відповідь учня на тестові завдання за допомогою розставляння цифр, підкреслення потрібних відповідей, вставляння пропущених слів, зна​ходження помилок тощо. Це дає змогу за короткий час пе​ревірити знання певного навчального матеріалу учнями всього класу. Зручні тести і для статистичної обробки ре​зультатів перевірки.
За основним призначенням їх поділяють на: тести розумової обдарованості (інтелекту) і тести навчальної ус​пішності.
Тестові завдання, що потребують конструювання від​повідей, поділяють на: завдання у вигляді питальних або стверджувальних речень, зміст яких передбачає коротку й точну відповідь, і завдання, в яких учні повинні запов​нити пропуски. За дидактичним призначенням тести з конструйованими відповідями класифікують на тести на доповнення, тести на використання аналогії й тести на зміну елементів відповіді. Тестова перевірка дає змогу ефективно використати час, висуває до всіх учнів однакові вимоги, усуває суб'єктивізм, сприяє дотриманню єдності вимог, не настроює учня проти вчителя. Важливо, що об'єктивність оцінки унеможливлює випадковість в оцінці знань, стимулює до їх самооцінки.
Однак така перевірка може виявити лише знання фак​тів, але не здібності, вона заохочує механічне запам'ято​вування, а не роботу думки, до того ж потребує багато часу для складання програм.
Метод графічного контролю — метод перевірки, який застосовують на уроках малювання, креслення, географії, геометрії та ін. Він передбачає відповідь учня у вигляді складеної ним узагальненої наочної моделі, яка відображає певні відношення, взаємозв'язки у виучуваному об'єкті або їх сукупності. Це можуть бути графічні зображення умови задачі, малюнки, креслення, діаграми, схеми, таблиці. На​приклад, перевіряючи знання з історії, можна запропону​вати учневі зобразити схему історичної битви, скласти циф​рові таблиці чи діаграми. Перевіряючи знання з біології, пропонують схематично зобразити будову клітини чи кру​гообігу, на уроках географії — нанести на контурні карти певні географічні та історичні об'єкти.
Графічна перевірка може бути самостійним видом або як органічний елемент входити до усної чи письмової пе​ревірки.
Метод програмованого контролю — полягає у висуван​ні до всіх учнів стандартних вимог, що забезпечується ви​користанням однакових за кількістю і складністю контрольних завдань, запитань. При цьому аналіз відповіді, виведення і фіксація оцінки можуть здійснюватися за до​помогою індивідуальних автоматизованих засобів.
Наявність у школі комп'ютерів дає змогу механізува​ти процес перевірки, але її схема залишається.
Метод практичної перевірки — застосовують з таких предметів, як фізика, біологія, хімія, трудове навчання та інші, що передбачають оволодіння системою практичних умінь і навичок. Таку перевірку здійснюють під час лабо​раторних і практичних занять з цих предметів. Стежачи за тим, як учень виконує певні дії, вчитель з'ясовує, якою мірою він усвідомив теоретичні основи цих дій. Так, спо​стерігаючи за рослинами на пришкільній ділянці чи проводячи вдома досліди з рослинами, учні усвідомлю​ють процес утворення крохмалю на світлі, проростання насіння, дихання кореня, випаровування води через листя та ін.
Метод самоконтролю —усвідомлене регулювання уч​нем своєї діяльності задля забезпечення таких її результа​тів, які б відповідали поставленим цілям, вимогам, нор​мам, правилам, зразкам. Мета самоконтролю — запобіган​ня помилкам та їх виправлення.
Показником сформованості контрольних дій, а отже, й самоконтролю є усвідомлення учнями правильності пла​ну діяльності та її операційного складу, тобто способу реалізації цього плану. Ефективний засіб формування в учнів навичок самоконтролю — використання колектив​них (фронтальних) перевірок у поєднанні з контролем з боку вчителя. У процесі навчання слід знайомити учнів з метою виконуваної роботи, вимогами до неї, способами ви​конання, прийомами самоконтролю і шляхами їх удоско​налення. Важливу роль у самоконтролі відіграють педаго​гічна оцінка та самооцінка. Від ефективності самооцінки залежить здатність учня знаходити помилкові дії, запобі​гати їм і таким чином підвищувати результати самокон​тролю. Для самоконтролю нерідко використовують звуко​запис. Прослуховуючи запис власного читання тексту, учень може виявити недоліки в техніці читання, інтону​ванні, артикуляції окремих звуків. За наявності записів окремих тем підручника з іноземної мови студентам неважко виявити й виправити свої мовні огріхи.
Метод самооцінки передбачає критичне ставлення учня до своїх здібностей і можливостей та об'єктивне оці​нювання досягнутих успіхів. Стосовно самооцінки учнів поділяють на таких, що переоцінюють себе, недооцінюють себе, оцінюють себе адекватно. Для формування самокон​тролю і самооцінки педагог повинен мотивувати виставле​ну учневі оцінку, пропонувати йому оцінити свою відпо​відь; організовувати в класі взаємоконтроль, рецензуван​ня відповідей інших учнів тощо.
  Висновок
Ефективність роботи викладача в сучасних умовах залежить переважно від його психологічної установки на студента як на суб’єкта, а не об’єкта навчальної діяльності. А для цього потрібно, щоби педагоги та менеджери освіти осмислили цю установку як ще один доказ необхідності прийняття гуманістичної парадигми освіти як такої, що вже не має альтернативи, та зробили практичні кроки в цьому напрямку. (Деякі з них пропонувалися нами
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