   Вступ

   У політичному житті багатьох країн все більшого значення набуває національне питання. Цю сферу полі​тики називають «етнополітикою», або «етнонаціональною політикою», визначаючи її як взаємодію етносів (родо​племінні утворення, народи, нації, національні групи, національні меншини та ін.) і держави. Усі питання про сутність, характер, форми життєдіяльності етносів, їх взаємозв'язок із владними структурами вивчає етнополі-тологія — складова частина яолітології. У демократич​них державах Заходу етнополітологія є самостійною ав​торитетною наукою та навчальною дисципліною. У ко​лишньому Радянському Союзі етнополітологи, як і самої політології, взагалі не існувало. Замість них в окремий розділ виділяли «марксистсько-ленінську теорію націй», завданням якої було показати шляхи ліквідації класів і націй для побудови безкласового і безнаціонального комуністичного суспільства.

        Знання основ етнонаціональної політики дає грома​дянам України можливість активніше включатися у су​спільно-політичне життя, робити вагоміший особистий внесок у національно-державну розбудову своєї країни.

1. Етнополітика, її суб’єкт та об’єкт
В українській політологічній думці періоду колоні​альної залежності найважливішою умовою пробудження народу була, писав М. Грушевський, державницька ідея як символ боротьби українського народу за національну свободу, за створення незалежної держави. Провідним стрижнем ідеї було проголошення невід'ємного права українського народу на самовизначення та пошук його оптимальних форм. З часів Переяславської ради 1654 р. такою була вимога автономії України, що в XIX ст. була доповнена ідеєю автономії України у федерації вільних слов'янських народів, а на початку XX ст. — гаслом «Вільна Україна у складі демократичної федерації віль​них народів Росії». Та небажання Тимчасового уряду (1917 р.) надати Україні навіть такого статусу (імперські сили не хотіли визнавати українців за самостійну націю) і неприхована агресія більшовиків проти УНР зумовили необхідність проголошення повної незалежності й суве​ренітету Української Народної Республіки (Г/ універсал, 1918 р.). Як за часів Центральної Ради, так і нині, укра​їнський уряд має за завдання вільний розвиток усіх гро​мадян будь-якої національності,- що мешкають в Україні. М. Грушевський у книзі «Хто такі українці і чого вони хочуть?» писав: «З ними (етносами) українці будуть по​розуміватися у всім, що торкається нового ладу на Україні. Спільно з ними постараються упорядкувати нове життя так, щоб воно було добрим не тільки для самих україн​ців, але й для всіх інших народностей, які історична до​ля розселила на Україні і які хочуть теж бути її добрими горожанами і вірними синами, разом з українцями».

Таким чином, зміст етнополітики бажано розглядати з урахуванням того, що етнічні спільноти, як суб'єкти політики, взаємодіють на різних рівнях, зокрема в сто​сунках між титульною нацією й іншими національнос​тями, які живуть у певній державі, між етносами з при​воду участі у владних структурах, з одного боку, та етнічними спільнотами і державою з усіх питань задо​волення специфічно національних потреб, з другого бо​ку, з питань взаємодії державних націй у федеративній і конфедеративній державі, а також на міжнародному рі​вні у світових спільнотах.

У формуванні етнополітики важливу роль відіграє національна самосвідомість. Її характеризує сукупність поглядів, оцінок, ставлення і відносин, що виражають зміст, рівень і особливості уявлень членів національної спільноти щодо власної історії, сучасного стану і перс​пектив розвитку, а також відносно місця серед аналогічних спільнот та характеру взаємовідносин між ними. У про​цесі формування територіальної, соціально-економічної й духовної спільноти на фоні дії етнопсихологічних фа​кторів посилюється процес самоідентифікації й консо​лідації людей у спільноти типу етносу, нації. 
Сутність етнополітичної свідомості полягає у зістав​ленні власних інтересів із запитами інших етносуб'єктів, а також у з'ясуванні засобів і ступеня державного втру​чання у процес погодження й реалізації претензій цих спільнот. Етнополітичне усвідомлення інтересів дозво​ляє вичленувати з них таке, що може бути реалізованим лише за участі держави, а також те, що стимулює участь етногруп у діалозі з іншими суб'єктами політики та ін​ститутами влади. Етноси, які не здатні піднятися до рі​вня розуміння своїх політичних інтересів, перетворюю​ться на об'єкт маніпуляцій або на засіб досягнен​ня інтересів інших політичних суб'єктів (американські індійці, народи колоній та ін.). 

Етнонаціональна політика має визначену структуру, компоненти якої тісно взаємодіють із загальною політи​кою. До них належать:

1. Етнополітичні відносини, які виявляють певний характер взаємозв'язків етносів між собою й інститута​ми влади. У змістовному плані вони характеризують багатоманітну взаємодію національної еліти й багатона​ціонального електорату, національних рухів і партій та ін. Показником етнополітичного життя тут є характер відносин суб'єктів етнополітики у змаганні за політичне панування або задоволення власних інтересів — свідоме національне примирення чи міжнаціональний конфлікт, стабільність чи криза поліетнічного суспільства.

2. Етнополітична свідомість, що виявляє залежність політичного життя від ставлення етносів до інститутів влади. Етнополітика тут є не чим іншим, як безперерв​ним втіленням та інституалізацією національних ідеалів, цілей, норм і настанов, механізмом рекрутування націо​нальних еліт.

3. Етнополітична організація як частина організацій​них структур держави та представників етносів у вигляді національних автономій, етноеліти, національних рухів, партій та інших ланок. Відбиваючи національний склад держави, вона зосереджує в собі владні волевияви щодо етноспільнот, втілює його в керівні рішення, надає ви​значеної спрямованості процесові міжетнічних відно​син. Наявність і взаємодія цих структурних елементів дозволяє етнополітиці виконувати відповідні функції в суспільстві.

Одним із найважливіших завдань етнополітики є за​хист прав людини. Національні права належать до не​від'ємних прав особи. Однак вони не індивідуальні, як, скажімо, політичні, громадянські та ін. Це пов'язане з тим, що кожна окрема людина може реалізувати свої національні права лише через певну етнічну спільноту. До таких прав, зафіксованих у документах міжнарод​ного співтовариства і реалізовуваних демократичними державами, належать:

— право на етнічну ідентичність, збереження і роз​виток власної етнічної самобутності, етнокультурного середовища. Держава забезпечує для етносів можливість вільного розвитку національної культури, користування рідною мовою, віросповідання традиційної релігії, задо​волення національних звичаїв, обрядів та ін.;

— право нації, народу на самовизначення, яке, залеж​но від конкретних умов, може бути реалізоване в різних формах: утворення незалежних держав; територіальна автономія в межах держави (переважно для етносів, що живуть на власній етнічній території); національно-культурна автономія (переважно для національних груп, етнічна батьківщина яких міститься за межами країни проживання). Представники інонаціональної людності зберігають право на рееміграцію, тобто на виїзд до своєї етнічної батьківщини або до інших країн;

— право на захист від дискримінації за національ​ною ознакою. Нікого не можна обмежити в жодному праві через його національну приналежність. І окрема особа, і весь народ у цілому в разі дискримінаційних дій держави мають право на повну реабілітацію й компен​сацію від наслідків цих антигуманних дій.

У сучасній науці склалося принаймні два трактування етносу. Представники етнографічної школи розглядають ет​нос як певну соціально-історичну систему, інші вчені — як форму існування Ното заріепх, тобто як природний феномен.
Що ж визначає обличчя етносу, що приводить його у стан активної діяльності? Серед численних концепцій привертає увагу теорія пасіонарності. Пасіонарність — ознака, яка ви​никає внаслідок мутації (пасіонарного поштовху) та утворює всередині популяції певну кількість людей, що мають посиле​не тяжіння до дії. Ці люди — пасіонарії. Енергія розвитку виникає у певних людей як домінанта, непереборне внутрішнє прагнення до діяльності для досягнення певної мети.

За цією теорією, енергія розвитку етносу, або пасіонарність, не може зберігатися на одному рівні. Вона має певні фази — піднесення, певної інерційності й занепаду.

Етнос — сталий колектив людей, що склався в результаті природного розвитку на основі специфічних стереотипів сві​домості й поведінки. Це біосоціальна система, яка протистав​ляє себе усім іншим аналогічним колективам людей за прин​ципом "ми — не ми", "свої — чужі", "ми такі, а решта — інші". Таке усвідомлення своєї єдності й самоідентифікація є відоб​раженням компліментарності як підсвідомого відчуття взаєм​ної симпатії та спільності людей. Визнання людською спіль​нотою своєї єдності є головною ознакою етносу як системи

Етнічна приналежність — продукт не лише свідомості, а й природи людини, відображення певної фізичної або біоло​гічної реальності. Зрозуміти останню можна тільки шляхом аналізу виникнення й зникнення етносів, а також встанов​лення відмінностей між ними, характеру етнічної спадкоєм​ності, тобто в результаті етногенезу.

Етнос існує за всіх формацій і соціально-політичних ре​жимів. Л. Гумільов визначав етнос як біологічну одиницю, що таксономічне стоїть нижче виду, а сам ет​нічний поділ людства — як один із способів адаптації у ланд​шафтах (не стільки у структурі, скільки у поведінці). Фено​мен етносу належить до біогеографічних, а не історико-соціальних явищ.

Кожний етнос має оригінальну структуру, яка сприйма​ється людьми як етнічна цілісність. У тих випадках, коли структура стирається й етнос опиняється на межі асиміляції іншими спільнотами, залишається інерція, тобто традиція. Доти, доки інерція не вичерпається, люди відноситимуть себе до даного етносу. І при цьому не має значення, чи гово​рять ці особи мовою своїх предків, чи додержують їх обря​дів, чи шанують свої древні пам'ятки, чи живуть на землі, яка є їх батьківщиною.

Етнос завжди взаємодіє з ландшафтом і техносферою. Ці зв'язки не випадкові й залежать від характеру адаптації і рівня розвитку продуктивних сил. Отже, етнос не випадко​ве зібрання людей, а явище розвитку географічної оболонки планети, що здійснює на ній перебудови, порівняльні з гео​логічними переворотами. Це особлива система із соціаль​них і природних одиниць з притаманними їм елементами, цілісність різних за смаками і здібностями людей, продуктів їх діяльності, традицій, географічного середовища, етнічно​го оточення і ступеня пасіонарності.

Різні етноси мають різні показники рівня активності. Ця теза має основоположне значення для розуміння своєрід​ності розвитку етносів у соціальному, економічному, куль​турному та політичному аспектах. І якщо один етнос нама​гається пристосуватися до іншого, в якого інший рівень ак​тивності, або, що ще гірше, нав'язати іншому народові свої стереотипи етнічного розвитку, то це спричиняється до не​гативних наслідків, адже порушує природний розвиток ет​носуЕтноеволюційні процеси зумовлені здебільшого соціаль​но-економічними і політико-культурними чинниками, кон​тактно-дисконтактними відносинами одного чи декількох етносів — з іншими, спорідненими, близькими. Ці проце​си — і за першим імпульсом, і за глибинною зумовленістю, і за сутністю — синтез багаторівневої взаємодії різних чинни​ків — економічно-господарських, історико-політичних, при​родно-географічних, геополітичних тощо. Це, наприклад, процесні явища тимчасової міграції цілих етносів або їх частин на нові території (сезонні переміщення); договірно-господар​ські, погоджені між державами і внутрідержавними інстанція​ми, тимчасові переміщення груп населення (скажімо, освоєння якогось краю); адміністративні — з політичним і культурно-історичним "обгрунтуванням" — депортації; анексіоністськи-насильственне приєднання однією державою частини чужої території з переміщенням туди свого населення. В резуль​таті змінюються склад даного етносу чи їх групи, структур​на організація елементів матеріальної, духовної і моральної культури, спосіб життя і побут даного етносу чи їх груп.

Значно глибше й істотніше впливають на етноси етнотрансформаційні процеси. Вони зумовлені здебільшого взає​модією етнічних спільнот або їх частин, що спричиняє змі​ни самосвідомості всього етносу або його частин, включен​ня периферійних його груп і елементів до складу інших ет​носів і навіть припинення існування одних етносів та ви​никнення на історичній арені інших. Виявами такої взає​модії етносів можуть бути: еміграція істотних масивів яко​гось етносу і "запліднення" ним інших етносів, але із збере​женням рис етногенезу, "своєї крові" (діаспора); створення і розпад поліетнічних державно-політичних утворень, що зумовлюють пересування різноетнічних шарів населення в межах нових державних кордонів і внутрішнє перекрою​вання кордонів проживання етносів (створення Московського царства, три поділи Польщі між "великими державами" та ін.); війни та міжнародні конфлікти, що завершуються анек​сією чужих територій і перекроюванням прикордонних об​рисів місцеперебування різноетнічних історичних спільнот.

Як еволюційні, так і трансформаційні процеси призво​дять до сутнісних змін у етнополітичних спільнотах. Головні з них — етнічна консолідація і етнічна асиміляція. Причи​нами консолідації можна вважати: 1) господарський розви​ток регіонів певної країни; 2) інтенсивну урбанізацію і від​повідно ослаблення почуття етнічної приналежності; 3) зростання соціально-економічних, політичних і культурних зв'яз​ків між народами; 4) мовну політику держави, розвиток єдиної системи освіти тощо; 5) особливості національно-державного будівництва, в результаті чого кордони респуб​лік, областей, округів не збігаються з етнічними кордонами.

Етнічна асиміляція зумовлена дією таких чинників, як:

1) економічні, коли посилення господарських зв'язків між різними етнічними групами в районах їх спільного прожи​вання призводить до стирання суттєвих етнічних ознак; 2) внутрішні міграції, коли люди потрапляють у іноетнічне середовище; 3) етнічно змішані шлюби; 4) мовна асиміля​ція, коли народи втрачають колишню мову і вважають рід​ною мову іншого етносу; 5) посилення духовної і культур​ної взаємодії народів; 6) урбанізація.

Етнічна група — спільність людей, споріднених або хоча б близьких за історичним походженням, етногенезом, мо​вою спілкування, нинішньою або минулою територією про​живання, рисами матеріальної і духовної культури, звичая​ми та іншими ознаками. У визначенні спільності як "групи" розмір, обсяг етномаси людей ролі не відіграє (як правило, це великі маси людей). Тут важливі лише риси й ознаки одиотипової характеристики цих людей: у чомусь вони спо​ріднені або близькі, але з певного часу і через конкретні обставини живуть нарізно. У політико-етнологічному плані статус етнічної групи визначається трьома основними пара​метрами: 1) частини, компоненти цього умовно взятого "ет​нічного цілого" живуть на великих географічних просторах, зберігаючи у відносній цілісності основні типологічні риси своєї етногенезисної організації; 2) не мають єдиного дер​жавного утворення, що суверенізує їх політичну волю і за​безпечує їх правове самовизначення; 3) покинувши родову етноплаценту і власну етноойкумену, далеко за межами бать​ківщини створили (або створюють) нові етнокультурні ареа​ли. Сьогодні це, наприклад, ескімоси (що проживають у Росії, Канаді, США, Гренландії, інших північних країнах), араби (у багатьох країнах Азії і Африки), індіанці (у всіх країнах Північної і Латинської Америки), євреї (у всіх країнах світу, є навіть угандійські, "чорні" євреї).

Важливою і неодмінною ознакою нації необхідно вважа​ти національну самосвідомість. Це усвідомлення нацією, людиною або певною спільнотою своєї приналежності до нації, спільності історичної долі його представників, своє​рідності дії геополітичних, соціопсихічних, історичних чин​ників, неповторності характеру, темпераменту, менталітету, психології, культури. Національна самосвідомість пов'язана із самоідентифікацією нації. 
Усі ці та інші справедливі вимоги дістають оформлення в національній ідеї. Остання стає акумулятором національних програм, позицій, гасел, рушієм національного прогре​су, основою національного руху. Національна ідея стано​вить відтак платформу націоналізму. Адже останній, на думку Сміта, — "ідеологічний рух за досягнення й утвердження незалежності, єдності ідентичності нації", "політична ідео​логія з культурною доктриною в центрі".

    2. Міжетнічні відносини. Конфлікти та шляхи іх вирішення
Представлена загальна модель внутрінаціональноі між​етнічної сумісності дає змогу виявити рівні конфліктогенних і деформованих типів націотворчого процесу і зробити певні висновки. По-перше, аналіз етапів утворення націй на макрорівні як урбанізованих суспільств індустріально-гро​мадянського типу і міжетнічної сумісності свідчить, що най​більш етно(націо)конфліктогенними виявляються саме пе​рехідні періоди — від старого до нового етапу утворення націй, коли відмирають аграрно-станові типи соціоетнічних ролей, статусів і відносин і переростають у нові, індустріаль​но-громадянські типи. По-друге, характер мезосоціальних відносин, що виникають і розвиваються паралельно із ста​новленням нових спільнот, на рівні структурної соціальної перебудови зумовлює той факт, що наростання етно(націо)конфліктогенних ситуацій у періодах між основними чотирма етапами виявляється з найбільшою силою на соціопсихологічному, етнопсихологічному та особистісно-психологічному рівнях. При цьому особистісно-психологічний рівень висту​пає своєрідним індикатором майбутніх, глибинних соціаль​них і політичних змін. Це найсуттєвіший симптом у сус​пільстві, яке гостро потребує докорінної перебудови.

Передчуття кризи пробуджує численні пласти етнічної, релігійної свідомості і виявляється насамперед у тих соці​альних груп, які найчутливіші до "громадянського" стану, тобто у маргіналів і представників творчої інтелігенції. Саме в цьому середовищі висуваються міфи і стереотипи, харак​терні для комплексу культурноетнічної і конфесійної обра​зи, які згодом переростають у цілу ідейну систему й у ви​гляді гасел оволодівають масою.

Вияв власне етнічної свідомості як настанови типу "ми — вони" набуває у цьому комплексі вигляду конфлікту між "правом історичної першості" і "правом історичної реаль​ності" Виникають ідеї "тягара історичної несправедливості", "необхідності відродити колишню славу", "засилля інород​ців" тощо.

Концепція внутрінаціональної міжетнічної сумісності дає змогу виявити причини і характер етноконфлікту як фено​мена суспільного життя. Згідно з нею етноконфлікт є не лише специфічним виявом соціального у національному (ет​нічному), але й охоплює його своєрідність. Етнічний кон​флікт — втілення соціальної суперечності, акумуляція етно-національного у соціальному.

Міжетнічний конфлікт можна визначити як відображен​ня ставлення етнічних груп до здійснюваної у державі етнополітики. Він виражає суперечність між різними сторонами однієї і тієї ж суспільної потреби у національному розвитку, яка виявляється в опозиційному спілкуванні етнічних груп.

Аналіз чотирьох етапів утворення й розвитку націй як урбанізованих суспільств індустріально-громадянського типу і міжетнічної сумісності засвідчує, що міжетнічні колізії у багатьох поліетнічних державах за своїми масштабами, три​валістю та інтенсивністю значно переважають класові та інші типи соціальних конфліктів. Національні суперечності, роз​біжності існували й існуватимуть доти, доки зберігатимуть​ся етнічні відмінності. У цьому розумінні так зване націо​нальне питання не підлягає остаточному розв'язанню. Поліетнічне суспільство іманентне менш стабільне, ніж етнічно гомогенне, і сутність національного питання зводиться саме до того, яка з двох протилежних тенденцій — інтеграції чи дезінтеграції — виявиться домінуючою на кожному конкрет​ному історичному етапі розвитку суспільства. На співвідно​шення цих двох тенденцій вирішальною мірою впливає якість етнічної гетерогенності (неоднорідності). Порівнюючи під таким кутом зору різні поліетнічні держави, неважко пере​конатися у тому, що більш стабільні суспільства поступово склалися у тих країнах, народи яких (Бельгія, Швеція) близькі в етнокультурному відношенні. І навпаки, глибокі відмінності, що пов'язані з належністю до різних цивіліза​цій та релігій, практично завжди породжують складні пробле​ми взаємної адаптації, ускладнюють процеси соціально-полі​тичної інтеграції та формування громадянського суспільст​ва. А належність до різних цивілізацій і означає практично різний рівень пасіонарності етносів.

Різнорідність населення за культурою в широкому розумінні посилює тенденцію до дезінтеграції. Це спостерігаємо в М'янмі, на Кіпрі, у Судані, Ефіопії, колишній Югославії та в інших країнах і регіонах. Ще складнішою ситуацією та етнічною стро​катістю відзначаються регіони та держави, що входили до ко​лишнього СРСР. Події у Чечні — красномовний доказ цього.

Складний комплекс проблем, що виникають у стосунках між етносами, етнічними групами, націями та державою, покликана розв'язувати здійснювана адміністративно-полі​тичними та громадськими структурами етнополітика. її го​ловною метою є оптимізація та гармонізація цих відносин.

Вже стало загальновизнаним положення про те, що нау​ково обгрунтована, демократична, гуманістична етнополіти​ка має будуватися на визнанні невід'ємного права кожного етносу на самовизначення. Останнє означає вільний вибір етносом форми такого самовизначення, не виключаючи і входження до складу поліетнічної держави, при збереженні своєї державності й суверенності.

Об'єктами політичної суверенізації виступають не тільки в цілому етноси, але й їх структурні елементи — політичні, релігійно-копфесійні, культурні організації, економічні ут​ворення. У поліетнічному суспільстві процес суверенізації ускладнюється різним стартовим рівнем об'єктів і суб'єктів цього процесу, які стають рівноправними політичне.

Суб'єктом суверенізації етносів виступає насамперед дер​жава. Остання визначає конституційну основу, на якій здій​снюється суверенізація, комплекс правових норм та громадян​ських свобод і прав, що регулюють взаємовідносини держа​ви та етносів, вирішує питання представництва етносів у органах державного управління, у політичних та інших струк​турах суспільства, включення їх у розв'язання загальнонаціо​нальних проблем. Сусідні держави, політичні, економічні, військово-політичні, геостратегічні блоки, а також сусідні народи можуть прямо чи опосередковано впливати (сприя​ти або перешкоджати) на процес суверенізації етносів. Це може бути втручання у хід і результати проведення рефе​рендумів, виборних кампаній, розв'язання прикордонно-те​риторіальних, адміністративно-державних, майнових, релі​гійних питань: нав'язування певної юрисдикції договорів, угод, норм взаємовідносин, ескалація воєн, конфліктів, аг​ресії.

Суверенізація, суб'єктом якої виступає сам етнос, набуває форми політичного самовизначення. У цьому випадку да​ний етнос сам себе наділяє правами, свободами, визначає правові норми, форми самоврядування і державного управ​ління. Для цього створюються та перегруповуються політичні партії, організації, рухи, проводяться вибори. Не виключені тут і революції, політичні перевороти, визвольні рухи (як, наприклад, у Чеченській республіці).

Результатом суверенізації можуть стати різні моделі фе​дерації, конфедерації чи інші форми договірних відносин між державами (як, скажімо, СНД). Моделями федерації є:

— сукупність етнодержав, які, в свою чергу, теж є поліетнічними;

— сума територій, заселених певними етносами, які досі не могли створити власних держав;

— сума адміністративних, державно-юридичних одиниць, некомпактно заселених багатьма етносами.

Здійснення суверенізації у межах федерації передбачає врахування ряду історичних та суто політичних факторів, пов'язаних із поточною ситуацією, конкретним перебігом подій. Це етноісторичні традиції, своєрідні особливості роз​витку етносів, поєднуваність "великої політики" і місцевих рис (етнорелігійна обстановка, специфіка культурного жит​тя, політичних процесів); мовні особливості; співвідношен​ня політичних сил — центральних і місцевих і т. ін.

У межах конфедерації держави зберігають відповідний суверенітет і незалежність. Суб'єктів конфедерації об'єдну​ють договірні зобов'язання.

У ході здійснення етнополітики виникає низка найваж​ливіших завдань — як теоретичних, так і практичних. Роз​в'язання перших дає чітке уявлення про феномен етносів та етнічних груп, а відтак — вихід на практичне вирішення проблем їх розвитку. Основними практичними завданнями етнополітики є:

створення умов для забезпечення економічної та політич​ної самостійності, суверенітету регіонів з компактним про​живанням одного чи кількох етносів;

вироблення таких форм співпраці, за яких кожний етнос був би зацікавлений у їх розвитку як основи власного до​бробуту;

оптимальне поєднання і гармонізація інтересів нації і ет​нічних груп, що її утворюють;

забезпечення ефективної взаємодії центральних і місце​вих органів управління на основі принципів демократії і плюралізму; вироблення моделі самоврядування в етногео-графічних регіонах;

забезпечення умов для вільного розвитку мов, етнокуль​турної автономії (якщо ця вимога висувається) для етносів, які є єдинодержавними громадянами;

зміцнення правових гарантій культурно-етнічних спільнот, які не мають адміністративно-територіального статусу;

здійснення заходів щодо збереження середовища прожи​вання, відтворення умов для нормального розвитку етносів, у тому числі нечисельних, соціально-політична реабілітація та адаптація депортованих етносів.
Стає актуальною в етнополітиці проблема шляхів і способів розв'язання конфліктів. Становлення й роз​виток багатонаціональної держави не є безконфліктни​ми. Серед причин можливих на етнонаціональному грунті конфліктів можна назвати: 1 багатонаціональність держави, де представники різних етносів неодноз​начне оцінюють перспективу державної розбудови; 2 різну оцінку ролі національних традицій, політичних симво​лів, національної ідеї, рідної мови та ін. у політичній системі; 3 боротьбу різних етногрупувань за участь їх представників у владних структурах; 4 зовнішній вплив на міжетнічні процеси, особливо з боку держав, що ви​користовують діаспору для досягнення власних цілей (так, приводом для вторгнення до Чехословаччини у гіт​лерівської Німеччини стала нібито необхідність захисту німецької меншини, що там мешкала). Найпоширені​шим є конфлікт ідентичності, характерний для суспіль​ства, де суб'єкт ототожнює себе не з суспільством (державою), а з певною етнічною групою. Такі конфлік​ти виникають за умов протиставлення рас (ПАР), етні​чної супротивності (колишній СРСР, США та ін.), реа​лізації права на користування рідною мовою (Україна, Білорусія, країни Балтії та ін.), права на етнічну тери​торію (Вірменія—Азербайджан, проблема курдів) та ін.

У міжетнічному конфлікті можна виділити певні ста​дії його визрівання й розвитку. Перша стадія — латент​на, коли можна спостерігати взаємну відчуженість, су​перечки серед одноплемінників, образливі вихватки з приводу представників іншої нації. Друга стадія — ак​тивна, коли послідовно насаджується в засобах масової інформації негативне ставлення інших етносів. Третя стадія — політико-ділова: збори, мітинги, що нагнічу​ють напругу в суспільстві. Нарешті, стадія насильства і збройної боротьби аж до етноциду, масової депортації та межетнічної війни. Етнічний конфлікт — це крайня форма загострення й зіткнення інтересів націй, етніч​них груп. Причиною його є нерозв'язання або неспра​ведливе розв'язання етнічного питання в різних сферах суспільного життя, від чого залежить збереження іден​тичності етнічної спільноти.

Будь-який конфлікт може мати різні наслідки: без​виході, коли кожен учасник конфлікту продовжує бло​кувати дії суперника; примусу, що є найтиповішою, найпоширенішою в діях багатьох сучасних держав; мир​ного врегулювання, що забезпечує пошук взаємоприй​нятних рішень. У розв'язанні конфліктів важлива роль належить «третій стороні», тобто незалежним арбітрам, що сприяють демократичному забезпеченню національних прав конфліктуючих сторін.

Історичний досвід боротьби за українську держав​ність довів, що в подоланні й розв'язанні внутрі- й між​національних конфліктів, у згуртуванні народу відповід​на роль належить стнополітичній еліті. Відомо, що Київська держава стала здобиччю ворогів через те, що була послаблена міжусобною боротьбою князів; козацька демократична республіка занепала внаслідок внутріш​ньої боротьби за гетьманську булаву. Українська На​родна Республіка загинула через невміння лідерів різних політичних сил поставити національні інтереси вище за особисті й класові. Варто пам'ятати, що Україна втрача​ла свою державність також внаслідок зради політичною елітою національних інтересів або завдяки розпалюван​ню антиукраїнськими силами ворожнечі між народом та його елітою, що завжди завершувалося трагедією для всього українського суспільства.

Успішне розв'язання проблем становлення українсь​кого народу та його державності багато в чому залежить від цілеспрямованої й виваженої етнонаціональної політики.

   Висновки
    Етнополітику потрібно розуміти як науку і практичну політику в сфері етнонаціональних відносин. Основними категоріями етнополітики є ет​нос, нація, націоналізм, національна меншина. Етнос — це культурна спільнота, яка має спільну історичну територію або зберігає символіч​ний зв'язок із нею, спільні культурні та психо​логічні риси, які сформувалися упродовж століть. Стосовно поняття «нація» можна виділити три концепції: територіальну, етнічну й етнотери-торіальну. Перша розглядає націю як політичну спільноту громадян, об'єднаних на засадах тери​торіального патріотизму, друга — як етнополітичну спільноту з виділенням пріоритетних прав для корінного етносу порівняно з іншими етнічними групами, а третя — як етнополітичну спільноту, що формується як за територіально-громадян​ським, так і етнічним принципами. Нація на від​міну від етносу має такі ознаки:

1) наявність спільної території, а не тільки символічного зв'язку з нею;

2) виникає в період утворення централізованих держав і формування спільного ринку;

3) формується як об'єднання різних етносів на принципі територіального патріотизму або етно​культурної ідентичності корінного етносу;

4) змагається за державу або функціонує в дер​жаві, яка поширює свою юрисдикцію на всю тери​торію;

5) має спільну правову й економічну систему;

6) має спільну громадянську культуру. 

          Націоналізм розуміють як весь процес фор​мування нації, національний рух і національну ідеологію.
     Типологізуготь націоналізм за такими критерія​ми: 1) ставлення до концепції нації; 2) засоби реалізації цілей.

     Національна меншина — це етнічна група, члени якої мають спільні з корінним етносом громадянські права і право на реалізацію власної етнокультурної специфіки на державному рівні.

     Причини національних рухів пояснюють такі кон​цепції: внутрішнього колоніалізму (зосереджує увагу на економічних чинниках); етноцистська (визначальними є етнокультурні фактори); неоетноцистська (поєднує різно​манітні чинники — політичні, економічні, культурні, психо​логічні).

     В Україні переважає в теорії і практиці етнотерито-ріальна концепція, яка передбачає формування нації за те​риторіально-громадянським і етнічним принципами. Фор​мування сучасної української нації відбувається на заса​дах консолідації всіх суспільних груп (етнічних, соціально-класових і релігійних) навколо національної ідеї у політи-ко-державному, економічному й етнокультурному аспектах.
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