         1. Рідкі кристали 

         Рідки́й криста́л — це проміжна фаза (мезофаза) між ізотропною рідиною і кристалічним твердим тілом. Рідкі кристали являють собою флюїди, молекули яких певним чином впорядковані, тобто існує певна симетрія. Як наслідок, існує анізотропія механічних, електричних, магнітних та оптичних властивостей речовин цього класу. Поєднуючи властивості рідин та твердих тіл (текучість, анізотропія), рідкі кристали проявляють специфічні ефекти, багато з яких не спостерігаються у рідинах та твердих тілах. Зокрема, в рідких кристалах спостерігається подвійне променезаломлення, флексоелектричний ефект, перехід Фредерікса. Мезофа́за - це проміжний термодинамічний стан речовини. Найчастіше мова йде про рідкокристалічну фазу як про проміжну фазу між твердим тілом та рідиною. Речовини, молекули яких за певних умов здатні утворювати рідкокристалічні фази, називаються мезогенами. Як правило, ці молекули є певною мірою жорсткими та анізотропними (суттєво довші або коротші в одному напрямі, ніж в інших). Більшість мезогенів — це продовгуваті стрижнеподібні молекули. Менш поширені дископодібні молекули, хоча існують ще більш екзотичні форми молекул рідких кристалів.
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        2. Класифікації рідких кристалів

         Деякі мезогени можуть утворювати кілька мезофаз. В залежності від способу утворення мезофаз рідкі кристали поділяються на ліотропні та термотропні. Ліотропні рідкі кристали проявляють властивості мезофаз при певних концентраціях мезогену у розчиннику, в той час як термотропні рідкі кристали є мезофазами в певних температурних межах. Останні в свою чергу поділяються в залежності від способу впорядкування молекул (в залежності від симетрії) на нематичні рідкі кристали (нематики) та смектичні рідкі кристали (смектики). Нематики, молекули яких мають продовгувату стержневидну форму, характеризуються дальнім орієнтаційним порядком, проте не мають дальнього трансляційного порядку. Тобто, існує певний переважний напрям орієнтації довгих осей молекул нематика, який характеризується одиничним вектором хіральністю INCLUDEPICTURE "http://upload.wikimedia.org/math/8/c/f/8cf82a9f7e14a08b9aee95ae571c8694.png" \* MERGEFORMATINET 


і називається директором. Смектична мезофаза відрізняється від нематичної наявністю дальнього трансляційного порядку. Таким чином, молекули смектиків розміщуються шарами. Холестеричні рідкі кристали (холестерики) складаються з оптично активних молекул, тобто несиметричних молекул із . Холестеричні рідкі кристали характеризуються далеким порядком в одному напрямку, в якому директор є періодичною функцією. Період зміни напрямку директора називається кроком спіралі. Оскільки крок спіралі холестеричних рідких кристалів залежить від температури, вони міняють колір при нагріванні чи охолодженні. 
         3. Поняття про хіральність

         Хіра́льність або кіральність – здатність будь-якого об'єкта мати своє дзеркальне відбиття, не тотожнє оригіналу, іншими словами об'єкт і його дзеркальне відбиття не можуть бути суміщені тільки обертанням і лінійним переміщенням; відсутність симетрії правої і лівої сторони об'єкту. Найбільш близьким прикладом хірального об'єкта є рука, звідси й назва поняття хіральність. Будь-які дві частини руки несиметричні, права рука в дзеркалі відображається як ліва. Хіральність - одне з основних понять стереохімії. Термін хіральність використовують в математиці, фізиці, хімії. Деколи вживають синонім - дисиметрія. Хіральні молекули також називають оптично-активними, оскільки вони по різному взаємодіють із світлом різної кругової поляризації. Однакові за хімічним складом та структурою молекули, які відрізняються хіральністю, називаються енантіомерами, або, зазначаючи їхню хіральність L(лівий) та D(правий)-ізомерами.

         4. Рідкокристалічний дисплей: як найпопулярніше поле використання рідких кристалів
           Найпопулярніше поле для використання рідких кристалів — рідкокристалічні дисплеї. Принцип дії таких пристроїв заснований на ефекті електричного переходу Фредерікса — переорієнтації молекул рідкого кристалу в комірці за наявності прикладеної до цієї комірки напруги. Крім цього, рідкі кристали застосовують при виготовленні термодавачів, детекторів НВЧ-випромінювання тощо.

Рідкокристалі́чний диспле́й - це електричний пристрій візуального відображення інформації (дисплей), принцип дії якого ґрунтується на явищі електричного переходу Фредерікса в рідких кристалах і складається з довільної кількості кольорових або монохроматичних точок (пікселів) і джерела світла або відбивача (рефлектора). Кожна з кольорових точок рідкокристалічного дисплею складається з кількох комірок (як правило, з трьох), за якими встановлюються світлові фільтри (найчастіше - червоний, синій і зелений). Тобто, колір певної точки і її яскравість визначається інтенсивностями свічення комірок, з яких вона складається. Керування кожною з рідкокристалічних комірок здійснюється застосуванням напруги, яку створює один з транзисторів тонкої підкладки транзисторів (TFT - аббревіатура англійського виразу "Thin Film Transistors"). Рідкокристалічні дисплеї споживають невелику кількість енергії, тому вони знайшли широке застосування як в кишенькових пристроях (годинниках, мобільних телефонах, кишенькових комп’ютерах), так і в комп’ютерних моніторах, телевізорах тощо.

Подвійне променезаломлення - явище поширення в анізотропному середовищі електромагнітних хвиль з однаковою частотою, але різною довжиною хвилі й швидкістю. Подвійне променезаломлювання зазвичай проявляється в розщепленні світлового промена на два на границі розділу ізотропного й анізотропного середовища. Саме цьому розщеплення явище завдячує своєю назвою. Дві хвилі з різними довжинами мають, також, різну поляризацію. Подвійне променезаломлення можна спостеріагати й для матеріалів, ізотропних у звичайних умовах, якщо створити в них наведену анізотропію, наприклад, при одновісній деформації або в зовнішьому магнітному полі.
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