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    2. Фосфатні добрива

1. Фосфати

Солі фосфатної кислоти називають фосфатами. Фосфат​на кислота H3PO4 як триосновна утворює три ряди со​лей:
Na3PO4, Са3 (РО4)2 — середні солі — фосфати;
Na2 PC4, СаНРО4 —кислі солі —гідрогенфосфати;
NaH2 PO4, Са(Н2 РО4)2 —кислі солі —дигідрогенфосфати.
Фосфати, як правило, у воді нерозчинні, за винятком фосфатів лужних металів і амонію. Але кислі фосфати роз​чиняються у воді. Цю властивість фосфатів використовують у сільськогосподарській практиці. Оскільки рослини можуть вбирати з грунту солі з корисними елементами лише у ви​гляді розчинів, фосфати необхідні для їх живлення, можуть засвоюватися тільки у вигляді розчинних сполук. Ось чому під час виробництва фосфатних добрив добувають кислі фосфати із середніх, які зустрічаються в природі у вигляді мінералів фосфоритів і апатитів.

2. Фосфатні добрива

Отже,  важливими фосфатними добри​вами є такі:
подвійний суперфосфат — Са(Н2 РО4)2;
простий суперфосфат — Са(Н2 РО4)2 з домішкою гіпсу CaSО4;
преципітат — СаНРО4 • 2Н2 О;
фосфоритне борошно — Са3 (РО4 )2.
Останнім часом широкого розповсюдження набули ком​плексні добрива, які містять кілька необхідних рослинам еле​ментів. Наприклад, Нітроген разом з Фосфором входять до складу добрив, які називаються амофосами—NH4 H2 PO4, (NH4)2HPО4.
Якщо амофоси змішати з калійною селітрою, то утво​рюється амофбска —добриво, що містить Нітроген, Фос​фор і Калій.
Розвиток агрохімії пов'язаний з працями Д. І. Менделєє​ва, який досліджував роль вапнування Грунтів, був ініціато​ром вивчення у ґрунтових умовах ефективності кісткового борошна (містить Ca3 (PO4)2) і суперфосфату; передбачав, що «ера фосфатних добрив ще настане».
В Україні важливі дослідження з питань агрохімії, фізіо​логії рослин і ґрунтознавства пов'язані з працями професо​ра Харківського університету А. Є. Зайкевича і професора Київського   університету,   пізніше—професора   Інституту фізіології рослин АН України академіка П. А. Власюка.
