            Важко передати якого неоціненого значення для України було утворення Центральної Ради. А тим паче тих  людей які створювали цю Раду (по суті перший Парламент України). Із трьома основними постатями Центральної Ради, ми і ознайомимося.
1. Михайло Грушевський, голова центральної ради і перший президент України. 
Видатний український історик, визначний політичний і державний діяч, публіцист. Народився в м.Холмі (тепер м.Хелм, Польща) у сім'ї педагога-славіста. Походив з давньої (відомої з 18 ст.) священицької родини Грушів (згодом Грушевських з Чигиринщини. Невдовзі сім'я Грушевських переїхала за місцем роботи батька спочатку у Ставрополь, згодом - на Кавказ.
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З 1880 навчався у Тифліській гімназії, а в 1886-90 - на історико-філологічному факультеті Київського університету. В травні 1894 захистив дисертацію та тему "Барське староство" і отримав ступінь магістра. 
В цей період свого життя брав активну участь у дальності київської Громади. В 1894 за рекомендацією В.Антоновича переїхав до Львова, де посів кафедру української історії у Львівському університеті. У 1898-1913 Грушевський, очолюючи Наукове Товариство ім. Шевченка у Львові, проводив величезну роботу по реорганізації товариства за зразком європейських академій наук, збиранню фондів, створенню бібліотеки і музею. У 1895-1913 редагував "Записки Наукового Товариства ім. Шевченка". Михайло Грушевський створив у Львові школу істориків України, до якої алежали І.Крип'якевич, І.Джиджора, О.Терлецький, С.Томашівський, В.Герасимчук, М.Кордуба. 
У 1898 у Львові вийшов перший том монументальної праці Грушевського "Історія України-Руси" (в 10 т.), яка продовжувала видаватись в 1899-1937 у Львові і Києві. 
Політичну діяльність Михайло Сергійович Грушевський розпочав у Галичині, де в 1899 став одним в засновників Української Національно-Демократичної партії. В роки першої російської революції багато часу проводив на Наддніпрянській Україні. 
В 1907 Грушевський організував і очолив Українське Наукове Товариство у Києві. В 1908, продовжуючи свою політичну діяльність, став одним з ініціаторів створення і головою Товариства Українських Поступівців, яке об'єднало більшість українських партій та національно-громадських організацій. 
В цей період Грушевський видав ряд публікацій щодо українського питання - "З біжучої хвилі" (1906), "Визволення Росії і українське питання" (1907), "Наша політика" (1911), "Вільна Україна" (1917). 
Перша світова війна застала Грушевського в Галичині. В листопаді 1914 Михайло Сергійович, (через Австрію, Італію і Румунію) зумів повернутися до Києва. Тут був заарештований російськими властями, які вже давно слідкували за його діяльністю, звинувачений у "австрофільстві" і засуджений до заслання у Сибір. На прохання Російської Академії Наук Грушевського переводять спершу до Симбірська, згодом до Казані, а звідти - до Москви. 
14(27).3.1917 повернувся до Києва, де одностайно був обраний головою Української Центральної Ради. УЦР на чолі з Грушевським, враховуючи зміну політичної і соціально-економічної ситуації, пройшла шлях від вимог автономії до проголошення незалежної.
29.4.1918 Михайло Сергійович Грушевський був обраний президентом Української Народної Республіки. Після приходу до влади 29.4.1918 гетьмана П.Скоропадського відійшов від активної політичної діяльності. В березні 1919 емігрував в Чехо-Словаччину, а потім в Австрію, де розгорнув широку наукову і публіцистичну діяльність. 
В 1919 Грушевський заснував Український соціологічний інститут у Відні, в 1920-22 редагував орган Української Партії Соціалістів-Революціонерів: "Борітеся - поборете!", часописи "Східна Європа" і "Наш стяг". Жив також у Женеві, Берліні і Парижі. 
7.3.1924 після довгих роздумів і переговорів з радянськими представниками, Михайло Грушевський повернувся до Києва. В 1924 був обраний членом Української Академії Наук, керував секцією історії України Історичного відділу АН, брав участь у виданні журналу "Україна", "Записок історико-філологічного відділу ВУАН", "Наукового збірника" та ін. За його редакцією вийшли: "Український археологічний збірник", "Пам'ятки українського письменства", "Студії з України". 
У 1929 Грушевського обрали академіком Академії Наук СРСР. Проте невдовзі Михайла Сергійовича заарештували як керівника так званого Українського націоналістичного центру, але незабаром звільнили. В березні 1931 його було вислано до Москви, наукові установи, створені ним, ліквідовано, співробітників і учнів заарештовано. Все це негативно вплинуло на здоров'я вченого. 

Помер Михайло Сергійович Грушевський при нез'ясованих обставинах під час нескладної операції у Кисловодську, де перебував на лікуванні. Похований наБайковому кладовищі. Грушевський - автор понад 2 тис. наукових праць: "Історія України-Руси" (т.І-10, в 13 книгах, 1898-1937), "Нарис історії українського народу" (1904), "Ілюстрована історія України" (1911), "Початки громадянства" (1921), "Історія української літератури" (т.1-5, 1923-27) та багато інших. Він також один з редакторів багатотомного видання документів "Джерела до історії України".

Історична концепція Грушевського складалась під впливом В.Антоновича, М.Костомарова і М.Драгоманова. Ідеї народництва і федералізму були домінуючими в його науковій і громадській діяльності.

Для історичної концепції Михайла Грушевського була характерною першість соціальних інтересів над національно-державними. Однак, в процесі дальшого вивчення історії України та особистої участі в громадсько-політичному житті Михайло Сергійович все більшого значення надавав державно-національному чинникові. Ідеалом майбутнього устрою України для нього був демократичний федералізм з широкими правами громадян, виборністю всіх органів управління. Великою заслугою Грушевського як вченого, є створення цілісної концепції українського історичного процесу, його діяльність, як державного і політичного діяча періоду українських національно-визвольних змагань 1917-21. Ці та інші здобутки ставлять його в ряд найвизначніших постатей української історії.
 2. Симон Петлюра – як основна постать Центральної Ради

Симон Васильович Петлюра народився 10 травня 1879 р. в Полтаві у сім'ї міського візника, що походив з козацького роду. Відомо також, що його бабуся по матері була співзасновницею та ігуменею Теплівського монастиря під Феодосією в Криму, а дід був серед засновників Київського Іонівського скиту. Хоча Симон походив з незаможньої родини, але він дістав непогану освіту. Початкову освіту він здобув у церковно-парафіяльній школі, а з 1895 приваблювала - він захоплювався історією, музикою, культурою. В цей час його світогляд формувався під впливом творів Тараса Шевченка, Івана Котляревського, історичних творів українських істориків. А тому не дивно, що 1898 р. Симон Петлюра став членом громади, організованої молоддю із семінарії та інших навчальних закладів Полтави, а пізніше приєднався до Революційної Української Партії (РУП). 

19 лютого 1900 р. на Шевченківських роковинах в Полтаві С. Петлюра вперше побачив харківського адвоката, одного з ідеологів українського націоналізму - Миколу Міхновського, який закликав українців боротися проти гнобителів - чужинців та за вихід України з Російської імперії. Саме його ідеї національної самостійності України сприяли організації Революційної Української Партії. 

1901 р. коли до Полтави приїздив визначний український композитор Микола Лисенко, студенти, серед яких був і С.Петлюра, влаштували йому гарячий прийом - з хором, виконанням творів композитора і маніфестацією. Ця подія викликала обурення у місцевих властей, і Симона Петлюру разом з кількома його друзями виключено з семінарії. Стало, мабуть, відомо і те, що він належить до РУПу. А це вже загрожувало арештом. 1902 р. С.Петлюра виїхав закордон до Львова, де не довго працює в редакції «Літературно-наукового вісника», а потім поїхав на Кубань. У Катеринодарі він спочатку давав приватні уроки, а згодом брав участь в експедиції професора Ф.Щербини, займаючись упорядкуванням та вивченням архіву Кубанського війська. В цей час він опублікував в місцевих «Областных ведомостях» кілька документів з історії Кубанського козацтва. В грудні 1903 р. С.Петлюру за активну участь у діяльності Чорноморської Вільної Громади (філії РУПу) було заарештовано, але через 3 місяці (у березні 1904 р.) звільнено «на поруки». 

Зразу після звільнення він поїхав до Києва, а звідти знову за кордон - до Львова, де став редатором газети «Селянин» - друкованого органу РУПу. У Львові Петлюра вчився на курсах українознавства, які вів Грушевський. У Львові ж познайомився з Іваном Франком. Восени 1905 р. у зв'язку з амністією Пелюра повернувся до Києва. В Україні він бере активну участь в діяльності Української Соціал-демократичної Робітничої Партії (УСДРП), що виділилася з РУПу. Він навіть обирався делегатом з'їздів цієї партії. В цей час одночасно працює в газеті «Слово» (друкований орган УСДРП), в журналах «Вільна Україна», «Україна» та серетарем в газеті «Рада». В своїх статях закликає українців боротися за своє національне та соціальне визволення. 

1909 р. С. Пелюра переїздить до Москви й влаштовується бухгалтером, щоб мати з чого жити. В Москві він одружується з Ольгою Більською. Одночасно він разом з О.Саліковським протягом 1912-1917 рр. редагував російськомовний журнал «Украинская жизнь». В цей час він пише низку літературно-критичних нарисів про наших визначних діячів української культури: Т.Шевченко, І.Франко, І.Карпенко-Карий, М.Коцюбинський, тощо. 

У роки першої світової війни С.Петлюра працював у «Союзі земств і міст», який допомагав Західному фронтові. Він був заступником уповноваженого в справах Західного фронту (Мінськ). Лютневу революцію 1917 р. в Росії зустрів на цій посаді. Саме після цього починається його бурхлива військова та політична діяльність. 

Весною 1917 р. Петлюра був обраний головою Українського військового комітету Західного фронту. 

Наприкінці травня 1917 р. делегація Центральної Ради виїхала до Петрограду на переговори. Проте «демократичний» Тимчасовий уряд відмовився надати Україні навіть автономію. Саме це послужило причиною проголошення 25 червня 1917 р. I-го Універсалу. Було створено Генеральний Секретаріат, який повинен був стати урядом автономної України. Головою Секретаріату було обрано В.Винниченка, генеральним писарем - П.Христюк; генеральними секретарями: С.Єфремов (після його відходу - О.Шульгин), Х.Барановський, С.Петлюра, Б.Мартос, В.Садовський, І.Стешенко, М.Стасюк. Характерно, що поміркований С.Петлюра почав конфліктувати на посаді генерального секретаря у військових справах більше влаштовував Винниченка та Грушевського ніж радикальний М.Міхновський. Але дуже швидко С.Петлюра почав конфліктувати з головою Генерального секретаріату В.Винниченком, який не підтримував ідею створення збройних сил України, а згодом покинув уряд. Виїхавши на Лівобережжя, він почав формувати українські військові частини. Саме він зформував Гайдамацький кіш Слобідської України, що придушував повстання більшовиків на заводі «Арсенал» у Києві. 

С. Петлюра під час Гетьманату Скоропадського очолював Київське Губернське Земство, Всеукраїнський Союз Земств. Тобто, він як і інші соціалісти був в опозиції до гетьмана. В цей час він виступав за проведення земельної реформи й обмеження прав великих землевласників. У липні 1918 р. Петлюра був заарештований і майже 4 місяці перебував у в'язниці. Коли його звільнили, поїхав до Білої Церкви, де взяв активну участь в повстані проти Гетьманату. 

Звичайно, С.Петлюра був палким патріотом здібним організатором і навіть політиком, але він не багато розумівся у військовій справі. А тому як Головний отаман, втручаючись в розробку стратегічних операцій, робив помилку за помилкою, невраховував помилок Центральної Ради, а деякі навіть повторював. І це тоді, коли вже давно не було поряд ні Грушевського ні Винниченка, ні інших діячів національно-визвольного руху, що захоплювались соціалістичними ідеями. 

Спроба відновити незалежну Україну з допомогою союзу з Польщею віддавши їй за це Галичину теж не могла закінчитися добре, бо цей акт тільки підірвав авторитет Петлюри серед селян. І новий спільний похід українських та польських військ на Київ не викликав ні ентузіазму, ні підтримки українського народу. Петлюра, здається, дуже швидко це зрозумів. 

А чи розумів Петлюра, яке значення мала Галичина для України в боротьбі за незалежність України? Так, розумів! Незадовго до своєї трагічної смерті - 5 травня 1926 року - в одному з своїх листів він написав: «При тому стані національної свідомості нашого народу, його організованності і дисциплінованості, в якому застали його роки 1917-1918, лише скоординованою акцією обох його частин - наддніпрянців і галичан - можна було досягти ідеалу державної самостійності». В тому ж листі він також визнав: «Стратегія національної боротьби, як і військової боротьби, вимагає: бити в першу чергу по головному ворогові, а другорядним потім можна раду дати. В своїй діяльності я керувався тією думкою, що таким ворогом була є і буде Московщина». 

В жовтні 1920 р. Польща уклала з Радянською Росією договір про перемир'я, тож війська УНР, які в листопаді перейшли Збруч, було інтерновано. А 1923 р. уряд Радянської України зажадав від польських властей видачі Петлюри, як ворога трудящих. Тому він перебрався спочатку до Угорщини, потім до Відня і Женеви, і нарешті з дружиною Ольгою та донькою Лесею поселився в Парижі. Та навіть в еміграції С. Петлюра загрожував більшовицькому пануванню в Україні. 25 травня 1926 р. Шварцбарт застрелив Петлюру. Повідомляючи про трагічну новину, емігратська преса одностайно зазначала, що Петлюру вбив в Парижі московський агент. Вбивця запевняв, що він помстився за жидівські погроми, які нібито влаштовував Петлюра. Треба зразу підкреслити, що Петлюра був категорично проти погромів, карав погромщиків, але французький суд виправдав Шварцбарта. 

Отаман Симон Петлюра був похований на Монпарнаському кладовищі. 



Президент України Віктор Ющенко біля могили Симона Петлюри у Парижі
3.  Володимир Винниченко – видатний син України Незалежної
Володимир Винниченко народився 14 липня 1880 року (за ст. ст.), в місті  Єлисаветграді Херсонської губернії в робітничо-селянській родині. Батько його Кирило Васильович Винниченко, замолоду селянин-наймит, переїхав з  села до міста Єлисаветграду й одружився з удовою Євдокією Павленко, народженою  Линник. Від першого шлюбу мати В. Винниченка мала троє дітей: Андрія, Марію й Василя.  Від шлюбу з К. В. Винниченком родився лише Володимир. В народній школі Володимир звернув на себе увагу своїми здібностями, і через те  вчителька переконала батьків, щоб продовжували освіту дитини. Незважаючи на  тяжке матеріяльне становище родини, по закінченні школи Володимира віддано до  Єлисаветградської гімназії. Гімназіяльне начальство, учителі, а за ними й учні зустріли малого українця  насмішками. Його українська вимова, бідна одежа та інші ознаки пролетарського  походження викликали до нього серед його товаришів у гімназії, дітей російської  або зрусифікованої буржуазії, ворожість. Це ставлення вперше викликало у малого Володимира свідомість того, що на світі  не всі люди рівні, що світ поділений на бідних і багатих, на тих, що говорять  "панською мовою", і тих, з мови яких сміються. Усвідомлення свого становища не пригнітило малого, але викликало в нього протест  та дієву реакцію: бійки з учнями, розбивання шибок у вчителів. Протести проти  соціяльної та національної нерівності поклали основи його революційности на все  життя. В старших клясах гімназії він бере участь у революційній організації, пише  революційну поему, за яку одержує тиждень "карцеру", й нарешті його виключають з  гімназії. Але Володимир не думає кидати своїх студій. Він готується до матури (атестату  зрілости) і йде складати іспит екстерном до златопільської гімназії. Він  одягнений в українське вбрання. З сивою шапкою на голові і кийком у руці. 

Не зважаючи на виразну нехіть учителів видати учневі "атестат зрілости", під  натиском директора гімназії, національно-свідомого українця, Володимир одержує  диплом. В 1901 році він вступає на юридичний факультет Київського університету і того ж  року створює таємну студентську революційну організацію, яка звалась  "Студентською громадою". Цього ж року посилає перше своє оповідання "Народний діяч" до  "Літературно-Наукового Вісника" в Галичині. Але це оповідання тоді не було  надруковане. Це зроблено значно пізніше (1906р.). В 1902 році був уперше заарештований за належність до революційної української  організації й посаджений до київської в'язниці. По кількох місяцях, за браком офіційних доказів у "злочині", був випущений з  ув'язнення, але виключений з університету і виселений з Києва без права жити по  великих містах. Вліті того ж року в "Кіевской Старине", місячнику, видаваному  російською мовою в Києві, з'явилася повість "Сила і краса". Восени, через  виключення з числа студентів, Володимира Винниченка позбавлено права на  відстрочення військової служби й забрано в солдати. Проте військової служби він  фактично не відбував, бо влада, боячись революційного вплину на  товаришів-військових, тримала Володимира під арештом, в канцелярії роти. Але  він, переодягаючись вночі у цивільне, тікав з касарні й віддавав свій час на  провадження роботи серед київського пролетаріяту. Цю діяльність викрито, й  Володимир мав бути заарештований. Довідавшись від військових товаришів з  канцелярії роти про те, що готується арешт, Володимир Винниченко скидає  солдатську уніформу і емігрує до Галичини. В цей час існувала вже перша революційна партія України — РУП, до якої належав і  В. Винниченко. У Львові Винниченко провадить партійну роботу. Бере участь у партійних газетах  "Праця", "Селянин" і пише брошури й книги на революційні теми. При перевозі в  1903р. нелегальної літератури з Галичини до Києва на кордоні Винниченка знов  арештовано. Як дезертир і революціонер він був посаджений у військову в'язницю —  київську фортецю. За пропаганду серед війська та за дезертирство його мали  засудити до військової каторги, а за суто політичне "злочинство" — провіз  нелегальної літератури — він мав бути суджений окремо. Після півторарічного  перебування в кріпості його звільнила перша російська революція — революція 1905  року. Винниченка звільнено з фортеці в силу проголошеної амністії. Під час ув'язнення він написав цілу низку літературних творів. Повість "Голота"  одержала першу премію "Кіевской Старины". 

Під час революції Українська  революційна партія прийняла марксистську програму і назвалася Українська  соціял-демократична робітнича партія. Винниченко увійшов до складу центрального  комітету цієї партії. Незважаючи на неможливість регулярної університетської праці, Винниченко вимагає  від адміністрації допущення до державних іспитів і витримує їх з успіхом.  Реакція, що настала після розбиття революції 1905р., примусила Винниченка знов  тікати за кордон. Там він працює в закордонних партійних організаціях і час від  часу нелегально виїздить на Україну в партійних справах. Київ. Полтава. В 1906  році мандрівка по Україні, в результаті якої написано цілу низку оповідань: "На  пристані", "Раб краси", "Уміркований та щирий", "Голод", "Малорос-європеєць",  "Ланцюг" та інші. В 1907 році знов був заарештований у Києві й посаджений в  "знамениту" Лук'янівку (тюрма в Києві, де перебували майже всі видатні члени  Революційної партії). Через вісім місяців сидіння Винниченка випущено "на  поруки". Довідавшись про те, що має бути засуджений за свою політичну діяльність  на каторгу, Винниченко ще раз емігрував. В цей період він написав багато творів  на соціяльні та етичні теми: "Дисгармонія", "Щаблі життя", "Контрасти". Цей  період еміграції тривав аж до 1914 року. Незважаючи на велику загрозу бути знов  заарештованим, він бере й далі участь у нелегальних з'їздах. В 1908 році він  перебував у Швейцарії, Італії, Франції. Приїздив на Україну весною (Київ,  Харків). В 1909р.: Швейцарія, Київ, Париж. В 1910р.: Париж, Німеччина,  Петербург. Поява "Чесноти з собою" в російському перекладі; Київ, Кавказ,  Полтавщина (Кононівка). В 1911р.: Галичина (Львів), Німеччина, Італія  (Флоренція, Генуя, Сестрі Леванте, Каві ді Лаванья), Париж; шлюб; Галичина,  Буковина. 1912р.: Париж, Німеччина, Україна, Галичина. 1913р.: Париж, Галичина,  Буковина (Глибока). 1914р.: Париж, Італія, Україна (Київ, Катеринослав; життя  поза містом; спроба вступити на завод робітником; партійний з'їзд у лісі). Вибух  війни. Переїзд до Москви через небезпеку життя на Україні. Александринський  театр у Петрограді прийняв п'єсу "Брехня" (в перекладі "Ложь"). Нелегальна  подорож на Україну. 1911 рік: Москва, Петроград, Україна; видання журналу  "Промінь" у Москві за редакцією Винниченка. 1917 рік. Революція застає  Винниченка в Москві. Переїзд на Україну. Участь у Центральній Раді. Подорож до  Петрограду на переговори з російським тимчасовим урядом. Перший уряд Української  Центральної Ради — генеральний секретаріят. Винниченко — голова генерального  секретаріяту і генеральний секретар внутрішніх справ. Проголошення першого  універсалу на 2-ому військовому з'їзді 23 червня 1917 року. 

Перша декларація  першого українського уряду, що її оголосив голова генерального секретаріяту 27  червня 1917 року на пленумі Центральної Ради. Другий універсал 16 липня 1917 року. Друга українська делегація до Петрограду.  Прийняття Центральною Радою першої конституції України (22 серпня 1917 року).  Вихід Винниченка з уряду. Перша урядова криза. Знову бере участь в уряді. Третій  універсал Центральної Ради (20 листопада 1917 року). Війна з Совітською Росією.  Проголошення самостійности України (22 січня 1918 року). Четвертий універсал.  Вихід Винниченка з уряду. Виїзд уряду і Центральної Ради з Києва й переїзд до  Житомира. Винниченко не їде до Житомира, але залишається в запіллі, в окупованій  большевиками частині України. Олександрівське. Бердянське. Кінець Центральної  Ради (28 квітня 1918 року). Початок гетьманщини. Поворот Винниченка до Києва.  Національний Союз і участь у ньому як голови В. Винниченка. Підготовка повстання  проти німецької окупації й гетьмана Скоропадського. Переїзд на Княжу Гору під  Каневом. Арешт Винниченка гетьманськими офіцерами. Звільнення від арешту через  протест усього українського громадянства. 15 листопада 1918 року вибір  Директорії й початок повстання. Виїзд Винниченка до Білої Церкви. Поворот на  чолі Директорії до Києва 19 грудня 1919 року. Звернення Директорії по допомогу  до Антанти 11 лютого 1919 року. Трудовий конгрес. Затвердження Винниченка як  постійного голови Директорії. Розходження Винниченка з більшістю Директорії й  уряду. Залишення влади (10 лютого 1919 року). Березень 1919 року: Виїзд за  кордон. Австрія, Відень, Зіммерінг, Будапешт (IV), Зіммерінг, Ляйнц (передмістя  Відня). Листопад 1919р.: "Відродження нації". Підготовка подорожі на Україну.  Початок видавання "Нової Доби" (8.III.1920р.). Подорож до Праги. Побачення з  Масариком і Бенешем. Їхнє умовляння їхати до СССР. Видача дипломатичного  пашпорта. Виїзд до СССР. Квітень 1920 року: переїзд кордону (24.V.). Москва.  Харків. Москва. Харків. Поворот з Харкова до Москви вдруге 14.IX. 1920р. Виїзд  за кордон (23.ІV.1920р.). Чехія. Карлсбад. Кінець 1920 року — 1921 рік.  Німеччина. Берлін. Целлендорф-Пітте. 1922р. по серпень 1923 року. "Соняшна  машина". Фрідріхрода (Різенгебірге). Рауен, хутір коло Фюрстенвальде (година  поїздом від Берліна). Від серпня 1923р. по листопад 1924р. Берлін, Прага.  Берлін. Переїзд до Франції — лютий 1925р. Париж. Бульонь-сюр-Сен (передмістя  Парижа). Париж (20-а дільниця). Вулиця Еміль-Дево. Будування робітні. Невдала  спроба мати тишу. Нова спроба: будування робітні на Сквер-де-Вержен (в 15-ій  дільниці). Неможливість докінчити будівлю через брак коштів. Закінчення будівлі  й переїзд в новий будинок (червень 1930 року). Життя в Парижі з літніми виїздами  на південь (аж до 1934 року). Купівля хутора біля Канн в громаді Мужен. Купчу  зроблено 15.X.1934р. в місті Грасс в департаменті Альп-Марітім. Зареєстровано в  Грассі 23.Х.1934р. під ч. 732, том 95. Переїзд на хутір (жовтень, кінець  1934p.). Від цієї дати В. Винниченко жив у своєму хуторі з короткими виїздами до  Парижа й Праги аж до кінця свого життя. Під час війни він не мав змоги виїхати з  голодного департаменту Альп-Марітім і під постійною загрозою арешту та  депортації німцями допомагав, як міг, тим, що ховались від окупанта й робили  "резистанс". Роки війни надірвали вже ослаблене здоров'я Винниченка. В. Винниченко помер (6  березня 1951 року. Прах його покоїться на цвинтарі Мужена)   
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