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1. Українське народознавство: зародження, розвиток, перспективи.
        Поява відомостей про культуру і побут саме українського народу відноситься до XV ст., коли українці сформувалися в окремий етнос. Звідти в історії української етнографії можна простежити три періоди, у кожному з яких виділяються певні етапи етнографічних досліджень. Перший період, що тривав з XV до 60-х років XIX ст., був періодом нагромадження етнографічних матеріалів про українців і становлення української етнографії як науки. Перший його етап продовжувався до середини XVII ст., включаючи приєднання Лівобережної України до Росії у 1654р. Саме на ці часи припадає поява перших прямих відомостей про українців як окремий народ з певними рисами характеру, самоназвою й культурно-побутовими особливостями, хоч нагромадження таких знань мало ще випадковий характер.

        В українському літописанні XV – середини XVII ст. продовжувалися етнографічні традиції Давньої Русі. Так у Короткому Київському літописі йшлося про початок Русі, розселення східнослов’янських племен. Окремий розділ, присвячений козакам, описи вірувань, звичаїв та обрядів українців містилися в Густинському літописі. Багато етнографічних відомостей є у творах полемічної української літератури кінця XVI – першої половини XVII ст., особливо написаних Іваном Вишневським. Етнічна самосвідомість, розуміння своєрідності кожного народу були характерними й для широких мас українців.

        Наступний етап першого періоду історії української етнографії охоплює другу половину XVII і продовжується до останньої чверті наступного століття. На цьому етапі з’являються перші етнографічні ідеї, цілеспрямованість у збиранні матеріалів з культури та побуту і як наслідок -  твори, багаті на етнографічні відомості. У Києво-Печерській лаврі був написаний підручник з історії “Синопсис” (перше видання – 1674 р.), значна частина розділів якого стосувалася походження східнослов’янських народів, їхньої культури та побуту.

        Третій етап першого періоду історії української етнографії обіймає час із кінця XVIII до 60 – х років XIX ст. Це був етап безпосереднього становлення української етнографії як окремої наукової дисципліни. Соціально-економічний і політичний розвиток українських земель, зокрема початок розкладу феодально-кріпосницьких і зародження капіталістичних відносин, зумовили значне зростання у цей час інтересу до українського народу, його життя , культури й побуту. Важливими центрами розвитку україністики, в тому числі й етнографії, стають у кінці XVIII ст. Петербург і Москва.

        У перших десятиліттях XIX ст. в Україні сформувався ряд місцевих культурно-просвітницьких, у тому числі етнографічних центрів – Полтава, Одеса, Ніжин, Харків, провідним серед яких згодом став останній. 1805 р. у Харкові було відкрито університет, при якому працювала друкарня, що видавала журнали, альманахи й книжки.

        У кінці 20-х – 30-х роках XIX ст. при Харківському університеті сформувався очолюваний І. І. Срезневським гурток “ любителів української народності” (Л. І. Боровиковський, А. Л. Метлинський, М. І. Костомаров, К.М. Сементовський, В. В. Пассек та ін.), який займався записами народних пісень, звичаїв, обрядів.  

          2. Основні галузі господарства і заняття населення.
        а) землеробство. Традиційними видами господарської діяльності   українського народу з давніх-давен були скотарство, рибальство, бджільництво. Однак найголовнішим завжди залишалося землеробство. Українці – нація зі стародавньою високорозвиненою землеробською культурою. Населення займалося тут мотичним землеробством ще в епоху неоліту – VI – IV тисячоліття до н.е. Сприятливі кліматичні умови: помірно холодна зима, літо з достатньою кількістю як теплих сонячних днів, так і дощів; родючі грунти – переважно чорноземи – з великою місткістю поживних речовин; давні землеробські традиції, культурно-господарські контакти з сусідніми народами – все це зумовило досягнення українців у розвитку традиційної агротехніки, значну варіативність їхніх землеробських знарядь.

        Землеробство поділяється на три основні галузі: хліборобство, городництво та садівництво. За циклічністю землеробських робіт протягом року розрізняються обробіток грунту та посів; догляд за рослинами; збирання врожаю та його переробка. За змістом і засобами діяльності у землеробстві виділяються дві основні складові: землеробська техніка (знаряддя праці), котра, як елемент продуктивних сил, є найбільш рухливою та чутливою щодо змін; агротехнічні знання – народний досвід, традиції й навички вирощування тих чи інших рослин. Важливим елементом агротехнічних знань, як і землеробської культури в цілому, є системне землеробство.

        В Україні було відомо кілька систем землеробства. Найбільш давньою, яка до початку XX ст. траплялася лише подекуди в Карпатах і на Поліссі, була вирубно-вогнева система. На обраній під посів у лісі ділянці (підсіці) восени або взимку рубали ліс і кущі, залишаючи їх на місці. Навесні їх палили і після цього без оранки сіяли просо або льон. У наступні роки на підсіці висівали жито або інші зернові культури. Через три-чотири роки урожайність такого лану різко знижувалася і його залишали не засіяними – “відпочивати”, “лежати”. Вирубно-вогнева система характеризувалася вкрай низькою продуктивністю праці.

        Другою, також екстенсивною системою землеробства, що побутувала в Україні як пережиток, була залежна, або перелогова, система, більш поширена у степових районах. При перелозі після оранки цілини або земель, що “лежали” певний час не обробленими, лан протягом кількох років засівали зерновими культурами: в перші два роки – просом або кукурудзою, на третій – яровою пшеницею або вівсом, після цього – житом та ін. Коли лан переставав родити, його залишали під “залеж” і вдавалися до обробітку нових ділянок цілини або перелогу. На кінець XIX ст. у зв’язку з тим, що в Україні цілинних земель майже не залишилося, ця система землеробства вийшла з ужитку.

        Найбільш поширеною в українців була трипільна система землеробства, відома ще з часів Київської Русі. При трипіллі уся придатна до обробітку земля у тому чи іншому селі ділилася громадою на три частини. Одна з них відводилася під озимі культури, друга – під ярові, а третя залишалася на сезон незасіяною, “парувала”, тобто відпочивала і використовувалася як толока – пасовисько для худоби. На ділянках що відводилися під озимину й яровину, кожному домогосподарству належала певна частина. В наступному році толока засівалася озимими культурами, а на землях, що були озиминою, сіяли ярові: рілля, що перебувала під яровими, залишалася як толока: отже відбувалося певне чергування.

        У Карпатах, зокрема, довгий час переважала двопільна система, при якій уся земля ділилася на дві основні частини: одна оралася, інша – “відпочивала” і використовувалася як пасовисько. На Поділлі відоме було і чотирипілля, при якому одна частина залишалася під сінокоси, і т. ін.

        В українців були розвинуті усі галузі землеробства – хліборобство, городництво і садівництво. Щодо останнього, то іноземці, які бували в Україні ще в XVI – XVII ст., відзначали велику кількість вишневих та яблуневих садків біля кожної хати. Садівництво, отже, мало в основному присадибний характер, хоча при монастирях,  у маєтках поміщиків було чимало й великих садів. Вирощували яблука, груші, вишні, сливи, а також малину, порічку, аґрус тощо. У південніших районах розводили ще й черешню, горіхи, абрикоси, персики, а у Причорномор’ї та на Закарпатті займалися також виноградарством.

        Українські селяни здатна вміли прищеплювати дерева й вивели багато сортів яблук, щ характеризувалися добрим смаком, високою урожайністю, морозостійкістю: на Лівобережжі – антонівка, боровинка, пепенка, волошка тощо, на Київщині – сорока. Великих розмірів були яблука апорт, або фунтівка,-  на Чернігівщині, книш (вагою до 600г) – на Поділлі.

        Існувало багато прекрасних сортів груш: глива, бера на Київщині, глек та Іллєнка на Поділлі, бабка на Волині та ін. Поділля та Полтавщина славилися сливовими садами. Сливи вживали у свіжому вигляді, а також солили й марнували, вивозячи у великій кількості на продаж навіть за межі України.

        В Україні здавна культивувалися капуста, огірки, цибуля, часник, морква, ріпа, буряк, дині тощо. Приблизно з XVI ст. почали вирощувати кавуни ( у степових районах України на баштанах – спеціально відведених для цього ділянках). Особливо славилися херсонські кавуни, якими торгували не тільки в Україні та Росії, а навіть вивозили за кордон. У першій половині XIX ст. на Півдні України з’явилися помідори, які згодом поширися о всій її території. Приблизно з цього ж часу почалося культивування синіх баклажанів та перцю. Город української господині не можна було уявити без соняшників. Спочатку цю культуру вирощували як декоративну. Її, як і кукурудзу, було завезено з Американського континенту.

        Провідною галуззю землеробства в Україні було, однак, хліборобство, причому вже за часів Київської Русі воно набуло високорозвиненого, орного характеру. На Правобережжі ще в перших століттях нашої ери застосовувалося землеробське знаряддя з залізним наконечником. Пізніше поширився плуг із залізним лемешем та череслом.

        Що стосується тяглових знарядь обробітку грунту, то українці користувалися трьома їх видами: плугом, ралом і сохою. Остання була менш характерна і застосовувалася тільки на Поліссі і подекуди на Лівобережжі. Конкретним етапам історичного розвитку відповідали різновиди цих знарядь.

        При обробітку ріллі значна роль надавалася бороні. Іноді нею розпушували грунт перед сівбою (“скородили”), а опісля – волочили, закриваючи насіння й вирівнюючи лан. Існувало три різновиди борід: традиційні, традиційні модифіковані та фабричі.

        Протягом XX ст. у землеробській культурі українського народу відбулися значні зміни. Особливо вони позначилися на знаряддях праці та агрономічних знаннях. У результаті комплексної механізації, що змінюється у сільському господарстві, застосування машин і механізмів, наприклад у хліборобстві, наближається до 100%. Увесь комплекс традиційних знарядь,  мабудь, згодом залишиться тільки на присадибних ділянках.

        Але при цьому існують певні витрати. Наприклад, водяні млини і особливо вітряки могли б бут ефективно використанні і в наш час. Послаблення міжпоколінної трансляції призвело до призабуття багатьох цінних землеробських навичок та агротехнічних засобів. Хімізація сільського господарства, надмірне захоплення штучними добривами та гербіцидами призвели до забруднення продуктів харчування нітратами. 
        б) скотарство. Із землеробством в українців було органічно пов’язане скотарство. “Як будуть корови, то будуть і бички – не голодні діточки”, - твердить українське народне прислів’я. У кожному дворі тримали, якщо дозволяли майнові умови, обов’язково волів чи коней, корів, овець, свиней, різноманітну птицю. Воли і коні використовувалося як тягло. Утримання іншої худоби давало, крім м’ясних та молочних продуктів та вовни й шкіри, можливість селянинові одержувати гній для удобрювання ланів.

        Особлива увага приділялася розведенню великої рогатої худоби. Переважала порода української сірої степової породи, що була відома на території ще з II тис. до н. е. Поряд з цією породою були поширені поліпшена червона степова, карлівська, білоголова українська, “швейцарська” і “голландська”, холмогорська, ярославська, а також м’ясного напрямку, так звана черкаська, пізніше – симентальська та лебединська породи. На Гуцульщині, де через брак придатних до обробітку земель переважаючим видом господарства було скотарство, розводили місцеву гуцульську та інші породи корів. На Чернігівщині, Полтавщині та на деяких інших територіях поміщики, а подекуди й заможні селяни у XVIII – XIX ст. вирощували велику рогату худобу на продаж, у тому числі за кордон.
        З кінця XIX ст. у зв’язку з зубожінням основної маси селянства, переходом до кінної запряжки кількість великої рогатої худоби в українців почала зменшуватися.

        Великого значення надавалося розведенню коней різних порід. У XVII ст., за свідченням Левассер де Боплана, в Україні була поширена порода смугастих ( тарантованих ) коней. На Запоріжжі була виведена знаменита степова українська порода. Коня називали вірним другом, нерозлучним товаришем, милим братом козака. Заможні козаки мали по 700 і більше голів коней. З кінця XVIII ст. в Україні стали розводити також орловських рисаків, наришкінську, мальцевську, англійську породи. На Гуцульщині переважали низькорослі ( гуцульські ) коні та високорослі, так звані бойки, або перевінники.

        Щодо свиней то переважали місцеві українські чорно-бурі породи, а дещо пізніше поширилися також білі англійські свині. Кіз в Україні розводили порівняно мало, гидуючи їхнім молоком.

        З кінця XIX – початку XX ст. у зв’язку із скороченням пасовищ в усіх регіонах України став все частіше застосовуватися індивідуальний випас худоби, особливо у господарствах, де було багато дітей, які правили за пастухів. Волів та коней, яких протягом дня використовували на роботах, випасали вночі їхні власники, кожний свого, об’єднуючись по кілька осіб для зручності та на випадок нападу вовків. Коней при цьому звичайно путали, щоб вони не могли відійти на далеку відстань від місця випасу.

        Свиней утримували у приміщеннях – свинарниках, або сажах, випускаючи на вулицю без особливого догляду. В місцевостях, де були дубові гаї, свиней пасли на галявинах, залишаючи іноді надовго з метою відгодівлі жолудями. На Півдні деякі господарі випускали свиней після спаду води на випас у плавні аж до осені.

        Доглядаючи худобу протягом віків, українці виробили багато раціональних норм утримання її взимку. Найбільш поширеним і бажаним кормом вважалося сіно, яке обов’язково заговлялося влітку при наявності сінокосів на весь період зимового утримання худоби. Корів і робочих волів годували також буряками, макухою, половою, готували для них різноманітні пійла. Ідеальним кормом для робочих коней вважався, крім сіна і конюшини, овес, хоч їх годували ще різноманітними сумішами, запареною половою тощо.  За нестачі поживних кормів вдавалися до просяної, вівсяної та гречаної соломи. Велику рогату худобу годували тричі на день, кладучи корм у плетені ясла, коней – звичайно двічі – вдень і на ніч, підгодовуючи під час роботи. Вівцям давали сіно, солому, полову чотири – п’ять разів на добу. Свиней підгодовували дертю, буряками, а з поширенням посівів картоплі – вареною й товченою бульбою, до якої додавали борошно.

        Скотарство українців не можна уявити без птахівництва. У дворі кожного селянина були кури, а також гуси, качки та гиндики, яких випасали діти. Особливо відзначалося птахівництво Чернігівщини, звідки восени вивозили птицю вагонами. Існували вивірені багатовіковим досвідом способи догляду за самками які висиджували пташенят, раціони для останніх, зокрема кволих гиндичат, котрих годували гречаною молочною кашею, змішаною з деревієм, сиром тощо.

        в) рибальство. Серед продуктів харчування українців риба завжди займала значне місце. Попит на неї в кінці XIX – на початку XX ст.  в основному задовольнявся рибопромисловими приватними підприємствами, розташованими на узбережжі Азовського і Чорного морів у лиманах, куди впадають Дніпро і Південний Буг, та в гирлі Дунаю. Для населення цих районів рибні промисли становили майже єдине джерел існування. Ловили оселедців, кефаль, скумбрію, бичків, судака, лящів, сомів, сазанів, чехоню, а також білугу, осетрів, севрюгу. Ще одним центром рибного промислу було Полісся. У свіжому, солоному, копченому і в’яленому вигляді рибу розвозили по всій Україні. В’ялена риба завжди була в запасі на зиму у заможних і середніх господарів.

        Так, скрізь ловили вудками (вудицями) із саморобного гачками примітивної форми, що поширилися вже наприкінці XIX ст. Ловили також хватками (підсаками) – конічними сітками невеликих розмірів, прикріпленими до лозяної дуги, яка з’єднувалася з довгою жердиною. Широко використовували ості – дуже давній тип рибальського знаряддя. Остями, що являли собою невеликі три -, чотири -, шести -, і восьмизубі вила, рибу били звичайно в ночі з підсвічуванням. Українцям була відома ловля риби перемітами та кармаками. 

        Широко користувалися ятерами різних розмірів. Це циліндрична сітка з конусоподібними кінцями, один з яких витягався назовні і наглухо закріплявся, а другий, з вузьким отвором посередині, втягався в середину циліндра; саме через нього і входила риба в ятір. У річках і озерних водоймах застосовували також сіті, бродаки, павуки, неводи і волокуші.

        г) мисливство. Протягом багатьох віків українці займалися мисливством, але для переважної більшості зон, крім Полісся, воно не мало промислового значення.
        Об’єктом мисливства на території України до початку XX ст. були зайці, лисиці, кози, сарни, олені, лосі, вепри. Ведмеді зустрічалися в Карпатах і на Волинському Поліссі, рисі – по всій поліській зоні та в Карпатах. На малих притоках Прип’яті, Десни і Дніпра полювали на бобрів і видру. На полях України були сприятливі умови для розпліднення перепелів, куріпок, а у степовій зоні – дроф та інших птахів. Велика кількість водойм сприяла поширенню різної водоплавної дичини, головним чином гусей та качок.

        Для полювання на ту чи іншу звірину чи пташину користувалися різноманітними пастками, сильцями, сітками, петлями та вогнепальною зброєю. Серед самоловних засобів розрізняли стаціонарні та пересувні. До перших відносилися ловчі ями, плашки, пастки, перескоки, вовківні – це були прості за конструкцією пристрої для ловлі ведмедів, вовків, оленів, лисиць, куниць, тхорів тощо.

        До стаціонарних, як правило, додаткових засобів лову відносилися сліпі ями, або западниці, які викопувалися на стежках, де проходили копитні. Така яма була закрита замаскованою кришкою, що оберталася. Іноді на дні ями набивали гостре кілля. Такі якими були відомі в гірських районах Буковини, Галичини, Закарпаття та на Поліссі. Але найбільше був поширений самолов для вовка, що являв собою загорожу із хмизу. Стінки загорожі утворювали вузький прохід по спіралі кола, який звужувався до центру, де знаходилася принада.

        Багатовіковий народний досвід створив численні допоміжні засоби полювання. Була розроблена ціла серія сопілок, манків, що імітували голоси оленя, тетерука, перепела, качки тощо. Були відомі засоби маскування, які давали змогу непомітно підійти до звіра або птаха.

        Полювання гоном на конях із собаками практикувалося тільки поміщиками, які утримували іноді великі зграї гончих. Щодо стаціонарних колективних способів полювання, то в останні десятиліття XIX ст. вони вже не використовувалися, за винятком облав на вовків, які майже повсюдно проводилися в адміністративному порядку.

        д) бджільництво. Лісові і лісостепові райони України було зручною базою для розвитку бджільництва, яке в епоху Стародавньої Русі мало характер лісового промислу. Мед натуральний і в переробленому вигляді відігравав важливу роль у харчуванні і лікуванні людей. Віск використовувався в основному для виготовлення свічок та йшов на продаж. Бортництво як масовий вид селянського промислу на Поліссі та в Карпатах існувало ще в 40 – 50-х роках XIX ст., а в кінці його та на початку XX ст. воно зустрічалося лише в найглухіших гірських та поліських районах.

        Початки так званого “домашнього” домашнього бджільництва припадають на XIV ст., коли бортники намагалися створювати окремі компактні осередки для зручного догляду за бджолами. Виникла, отже, потреба в штучних бортях. У період одомашнення бджіл в Україні були відомі чотири основні типи вуликів – борті (вирубані в дереві й природні гнізда), колоди, дуплянки (пні) та сапеткові. Кожен тип мав свій чітко виражений ареал і відповідав природно-географічним умовам.
        е) обробка вовни і волокна. Обробка рослинного волокна (льону, конопель) та вовни з метою виготовлення з них тканин для одягу та інших потреб – один з найважливіших видів господарської діяльності та мистецької культури українців, що був невід’ємною частиною домашніх занять кожної селянської сім’ї.

        Обробка вовни, льону та конопель відома на території України з давніх часів. Кручені нитки, глиняні пряслиці, частини дерев’яних веретен виявлені під час розкопок вже в пам’ятках трипільської культури (III тисячоліття до н. е.). В епоху Київської Русі ткацтво було поширене по всій її території. Відомі навіть спеціалізовані центри по виготовленню шиферних та глиняних пряслиць.

        Вовну з овець стригли весною в теплі дні. Це відбиває й народна приказка, яка застерігає від раптових приморозків: “До Миколи (9 травня) не сій гречки й не стрижи овечки”.

        Перед стрижкою овець мили річковою водою, потім стригли металевими вівчарськими ножицями. Настрижену вовну знежирювали, добре промивали, сушили і перебирали руками – скубли, били і вичісували на дерев’яних гребнях – гремплях (драчках). Кращу, більш м’яку вовну, пряли. З відчосу, що лишався після вичісування, виготовляли грубі тканини або повсть.  Пряли вовну із кужеля і з дерев’яного гребня, на які накладалася мичка, ветераном, покручуючи його пальцями. Загалом прийоми прядіння тонкорунної вовни і рослинного волокна були ті ж самі,  тобто пряли веретеном і прядкою. В гірських районах Карпат, на Одещині та на інших місцевостях України був поширений спосіб прядіння на ходу. Кужіль у такому випадку прикріплювали до пояса або тримали під рукою, а сидячи – між колінами.
        Коноплі мають чоловічі і жіночі стебла, причому чоловічі (плоскінь) дозрівають раніше, а волокно з них ніжніше. Плоскінь, вибирали, сушили і мочили два тижні у воді. Жіночі стебла (матірка) – значно грубіші, їх виривали восени, в’язали у невеликі кучки, обмолочували і мочили три тижні. Вимочували коноплі у ставках, копанках, ямах і річках, після чого висушували і били. Льон вимочували так само, як і коноплі, але на Поліссі та в горах застосовували також так звану росяну мочку – розстелювали тонким шаром на лузі. Сушили коноплі та льон на сонці, а в лісових та гірських районах – у спеціальних сушках, які являли собою зручну повітку, збудовану над ямою, в якій горів вогонь. Після сушіння льон та коноплі тіпали – відділяли кострицю від волокна.

        Пряли на веретені й на прядці. Останній спосіб поширився в Україні у другій половині XIX ст. Продуктивність прядки була набагато вища від веретена, тому на початку XX ст. вона широко застосовувалася по всій території.
        є) деревообробні промисли і ремесла. Одними з найбільш стародавніх є ремесла й промисли, пов’язані з обробкою дерева та будівництвом дерев’яних споруд. В Україні здавна виготовляли з дерева також кухонний посуд, хатнє начиння, транспортні засоби, знаряддя праці та багато іншого. Особливо великого розвитку набули деревообробні промисли на Поліссі та у лісостеповій зоні, де був достатній вибір різноманітної деревини.

        Простішими і, слід гадати, найдавнішими способами обробки дерева були випалювання та видовбування (вирізування). У такий спосіб виготовляли кадовби (великі діжки для зберігання зерна), жлукти (для зоління білизни), ступи, човни, ложки. При виготовленні ложок, ополоників, ковганок  використовували дерево берези, липи, груші. З розпиляної деревини робили заготівки, котрі потім оброблялися за допомогою ножів та різців і шліфувалися так званим шліфером. Розрізнялися прості, нефарбовані ложки (мужицькі, або циганські) і фарбовані за допомогою спеціальної техніки у темночервоний та золотавий кольори, а іноді ще й різьблені руські ложки.

        До пізніших деревообробних промислів, що вимагали досконалішої техніки та інструменту, належить бондарство. Асортимент виробів бондарів був дуже широким. Значне місце посідали різноманітні за призначенням та місткістю й формами бочки з двома дінцями: 50 – 60-відерні діжі для транспортування води; 20 – 30-відерні – для пива, вина і квасу, для соління грибів, риби, овочів і фруктів; 5 – 10 літрові баклаги та барилки тощо. Другу велику групу складали вироби, що мали одне дінце: дерев’ні відра й цебри для води, діжки для квашення овочів, хлібні діжки, балії, бодні, шаплики, коновки, мірки, дійниці тощо.

        Бондарський промисел вимагав від ремісника високої майстерності і необхідних навичок. Зокрема, досить складною операцією було встановлення дна. При цьому бондар крім звичайно інструменту – сокири, пилки, стамески, долота, молотка і свердла – користувався рубанком і фуганком, циркулем, шерхебелем, лінійкою, кривим стругом (уторником). Клепки скріплювалися двома або кількома дерев’яними (у пізніші часи залізними) обручами. Їх стягування також було ділом неабияким. 
        Майстри були добре обізнані з якостями й властивостями різних порід дерев, підбираючи конкретно для кожного виробу чи його деталей спеціальні сорти – твердіші дуб, березу, граб чи бук, або м’якіші – наприклад осику. Деревина заготовлялася заздалегідь. Зрубані дерева розпилювали вручну або на лісопилках, так званих тартаках (з використанням енергії води що падає), висушували, сортували тощо.

        Значного розвитку в Україні досягло також стельманство – виготовлення саней та різноманітних возів, а також деталей до них.

        З розвитком капіталістичних відносин і поширенням відхідництва сільської теслі нерідко виконували роботи по зведенню церков, монастирських, житлових і господарських будівель, водяних млинів, вітряків, мостів, гребель та інших великих споруд, об’єднуючись в артілі.

        Слід відзначити таку рису українських ремісників, як прагнення обов’язково прикрасити речі, що ними виготовлялися.

        У наш час у зв’язку з поширенням на селі промислових виробів (металевих, скляних, пластмасових) асортимент виробів з дерева, як кількість майстрів, значно зменшилися. Щодо плетіння, то воно зберігається головним чином у вигляді художнього промислу. 
        ж) гончарство. Протягом багатьох століть гончарство посідало одне з провідних місць серед селянських промислів. Воно увібрало в себе технічні навички і художні традиції, що існували ще з часів неоліту.

       Виробництво керамічних виробів – трудомісткий і довготривалий процес, що вимагає від ремісника володіння різноманітними навичками – починаючи від виробу глини і кінчаючи термічною обробкою виробів. Глину добували найчастіше відкритим способом за допомогою лопат і дерев’яних відер, а інколи будували шахти з дерев’яним збуром і корбою для механічного підняття глини. Добуту сировину привозили додому і скидали у глинник, який міг бути у хаті, а іноді у дворі у спеціальній ямі або просто на поверхні. Тут глина протягом певного часу пріла. Цей процес прискорювали, постійно поливаючи її водою і перелопачуючи. Потім глину піддавали обробці та очистці: бил дерев’яним товкачем (довбнею) або веслом, стругали стругом і дротом – щоби позбавитися домішок. Перед формовкою глину місили, як тісто. Таким чином масу обробляли декілька разів і, зліпивши її у вальки (зап’ятки, грудки), складали у глинник. Через кілька днів їх знову ретельно місили, видаляючи камінчики та рослинні залишки, і розділяли на невеликі частки, достатні розміром для формовки певного виробу.

        В Україні під кінець XIX ст. загального поширення набув важкий ножний гончарський круг. Він складався з двой дерев’яних кругів: нижнього, більшого – спідняка і верхнього, меншого – верхняка. Обидва вони з’єднувалися спицею (веретеном), спочатку дерев’яною, а потім – металевою. Нижній круг приводився в рух ногою, на верхньому гончар руками формував посудину.

        Керамічні вироби поділялися на чотири основні групи: побутовий посуд, декоративний посуд, оздоблювальні плитки-кахлі, будівельні матеріали – черепиця, плоска цегла типу плінфи, якою викладали під варистої печі. До побутового посуду належали миски, полумиски, ринки, горщики-борщівники, кашники, глечики, тикви, барильця, куманці. До другої групи, крім декоративного посуду, відносилися також дитячі іграшки: баранці, півники тощо. Кахлі у великій кількості вироблялися українськими майстрами і використовувалися для оздоблення будинків, церков, для облицювання печей. Черепицю здебільшого виготовляли гончарі Півдня України, Поділля, Галичини і Закарпаття, а плоску цеглу для печей виробляли багато і повсюдно.

        з) гутництво. Виготовлення скла – гутництво – відоме в Україні ще з часів Київської Русі. За багато століть розвитку воно досягло досить високого технічного і художнього рівня.

        Найбільшого поширення гутництво набуло на території Чернігівського та Волинського Полісся, що зумовлено наявністю значної кількості потрібної сировини: піску, крейди, вапна, тугоплавких глин і великої кількості лісового матеріалу, з якого добували вугілля, смолу та поташ.
        к) обробка каменю.   Територія України багата на різні види кам’яних порід. Як свідчать археологічні дослідження, вже в період первісного суспільства тут існували знаряддя праці та зброя з кремнієвими вставками. У добу Київської Русі різні види каменю використовувалися ремісниками для виготовлення пряслиць, прикрас, форм для литва, у будівництві тощо. 
        л) обробка металів. Виробництво заліза та його обробка методом гарячої ковки були відома на землях сучасної України ще за довго до нашої ери. Безпосередньо до виробництва заліза примикає ковальська справа. Ковалі були осілі та мандрівні. Останнім селяни несли своє вугілля і платню, здебільшого натурою. Вже в X – XII ст. ковальська майстерність досягла такого високого рівня, що деякі способи обробки заліза і технології виготовлення знарядь праці та предметів побутового призначення без суттєвих змін дійшли до нашого часу.

        У кожному селі влаштовувалася кузня у вигляді зрубної однокамерної хатини. Вона була обладнана горном, ковальським міхом, коритом та діжами з водою для гартування, стояком для підковки чобіт. Часто перед кузнею лаштувалися навіс і стовп для прив’язування коней під час ковки. До ковальського інструменту входили: ковадло з конусом (дзюбом) з одного боку і приплюснутою почвою з  другого, маленьке ковалдо, молот дворучний, молот одноручний, молот-пробійник, рубило, зубило, лещата, ножиці, розточка для копит, ножівка, ключі для нарізання гвинтів тощо.

        м) обробка шкіри та рогу.  Вичинка шкіри і виготовлення з неї побутових виробів – одне з найдавніших занять українців. Вичинкою шкур для одягу займалися кушніри. Обробка овчини у XIX ст. складалася із декількох операцій. Здерті шкури просушували, потім промочували у воді в ямах – копанках. Далі уламком коси зіскрібали міздрю і знову вимочували     9 – 12 днів у квасі, який виготовлявся з борошна, висівок і солі. Після вимочування шкури просушували, знизу намащували глиною і трохи змочували квасом, а потім розминали – ключували – за допомогою дерев’яного ключа. Під кінець шкури натирали крейдою і знову вичищали від міздрі скафою. Для цього вони розтягувалися на спеціальній рамі, яка називалася п’ялом.

        Ріг у його природній формі використовувався у гончарному ремеслі для орнаментування посуду (ріжок), у мисливців – для зберігання пороху. Виготовляли ж із рогу ручки для ножів, гребені тощо.
        н) лісові та інші промисли.  Багаті лісові ресурси Півночі України і Карпат сприяли розвиткові допоміжних занять, пов’язаних з їх інтенсивним використанням.

        До традиційних лісових промислів не тільки зони Полісся і Карпат, а й Середньої Наддніпрянщини, Полтавщини і Поділля, належать збиральництво (збирання ягід, грибів, горіхів, жолудів, лікарських рослин), заготівля сировини (лика, берести, лози, дубової та лозової кори), лісозаготівля та лісоплав.
                           3. Транспорт і засоби пересування.

        Основними видами сухопутного транспорту українців із найдавніших часів були сани і вози. Щодо останніх, то відомо кілька їх різновидів, головними з яких у XVII – XVIII ст. був чотириколісний віз. Відомий в Україні ще з V ст., на цей час він зазнав значної досконалості.

        Значне поширення здавна мали водні засоби пересування. Українські човни й лодки (байдарки, дубаси, ком’яги, литвини, берлини, гиляри, барки, баркаси, шаланди, бударі, трамбаки та ін.) за побудовою можна поділити на два різновиди: однодеревки (довбанки), тобто видовбані або випаленні із суцільних колод, та плоскодонні судна, днище і корпус яких виготовлялися із дощок.   
        4. Поселення та житло.
        а) основні зони й типи поселень. Максимально враховуючи природні умови, найдавніше населення України створювало свої оселі біля водоймищ, на захищених від вітрів ділянках, раціонально використовуючи ландшафтні особливості. Найдоцільнішими вважалися житла, захищенні самою природою: як заглибленні в землю (печери та напівпечери, а пізніше – землянки та напівземлянки), так і піднесенні над землею споруди на дерев’яних платформах. Майже до середини XIX ст. ці архаїчні типи житла співіснували з наземними.

        На території України історично сформувалися три зони сільських поселень: північна, центральна і південна. Північна зона (Полісся, Волинь) характеризувалася поширенням багатодвірних поселень переважно вуличного типу. У східній часнині цієї зони (Чернігівщина та Новгород-Сіверщина) поряд з вуличними побутували системні та безсистемно-вуличні поселення, що надавали своєрідності регіону.

        За типом взаємозв’язку житлового будинку з господарськими спорудами (хлівом, стайнею, коморою, сажем, льохом, стебкою та ін.) на більшості території України переважав двір з не зав’язаними між собою будівлями.

        Українське народне житло пройшло багатовіковий шлях розвитку – від однокамерних до дво-, три- та багатокамерних споруд. У наслідок нерівномірного соціально-економічного розвою окремих районів України, специфіку природно-географічних умов, особливостей етнокультурних контактів з іншими народами цей процес був неоднозначним та складним.

        б) Інтер’єр та його елементи. Отже, українська вариста піч завжди займала внутрішній кут хати з боку вхідних дверей і була обернена своїм отвором (челюстями) до фасадної стіни (чільної, входової, передньої), де були вікна. По діагоналі від печі влаштовували парадний кут (покуть, червоний, або святий, кут), у якому розміщували ікони, прикрашенні тканими або вишиваними рушниками, цілющим зіллям або квітками, вивішували лампадку. На Лівобережжі для ікон виготовляли спеціальні полички (божники), а у найбільш заможних селян були навіть іконостаси. 

        Своєрідність поліському та карпатському інтер’єрові надавала ціла система жердок (на переважній більшості території України їх було лише одна-дві). Це повздовжні та поперечні жердки-полиці (гряда-балька); жердка-перекладина (пересувка, носуля), для плетення постолів, личаків, рогож; жердка для підвішування кросен ткацького верстата (грядка); жердка-сушилка біля печі (балічка, біло); нарешті – жердки-вішаки над спальним помостом.

        Традиційна українська хата мала, як правило, не менше трьох вікон. У чільній стіні – двоє: проти печі перепічне, а проти столу – покутне; третє – у причілковій стіні – застільне. В курних хатах Полісся та Карпат майже до початку XX ст. зберігались так звані волокові вікна, що являли собою вузькі наскрізні отвори в стіні, які закривалися дерев’яними засувками – волоками.
5. Народний одяг.

        а) формування традиційного одягу українців. Історія українського народного костюма генетично пов’язана з традиціями Київської Русі. Археологічні розкопки засвідчують широкий розвиток ткацтва та різноманітних ремесел того часу, дають певне уявлення про давньоруське вбрання. Відомості про одяг є і в давньоруських писемних пам’ятках. Так, в Іпатіївському літописі згадується кожух, у “Слове о полку Игореве” – кожух і опанча, в інших джерелах – сорочка, ногавиці, плащ (корзно), свита, клобук, вінець тощо. Чимало знахідок говорять і про побутування в Київській Русі шкіряного та плетеного взуття, великої кількості прикрас. Ці матеріали суттєво доповнюються іконографією XI  - XIV ст.: фрески, ікони, книжкові мініатюри дають уявлення про одяг пануючих верств населення – князів, бояр, дружинників тощо. На фресках Софійського собору в Києві, збереглися зображення одягу не тільки князівської сім’ї, а й музикантів, мисливців.

        Костюм давньоруської селянки був самобутнім та барвистим. Він складався із довгої вишитої сорочки, поясного одягу у вигляді одного або двох незшитих (а пізніше – двох частково зшитих) полотнищ орнаментованої або картатої вовняної тканини (дві запаски , плахта, паньова). На голові у дівчини був вінець, а у заміжньої жінки – рушнико-подібний шматок тканини, що накидався на багато прикрашений твердий, виконаний із дорогої тканини головний убір, яким щільно закривали волосся. На ноги одягали плетенні або шкіряні постоли.

        Досить чітко виявлялися тогочасні регіональні відмінності костюма, які брали свій початок бодай з часів давніх племінних об’єднань. Це стосувалося перш за все прикрас, які вироблялися місцевими майстрами, - бронзових та срібних підвісок, яким прикрашали головне вбрання та зачіску, скроневих та нагрудних прикрас.

        Комплекс чоловічого селянського одягу складався, із сорочки до колін, що одягалася на випуск та підперезувалася шкіряним або в’язаним поясом, а також нешироких штанів (портів, гачів). На поясі кріпилися різні необхідні речі – кресало, гребінь, невеликий ніж. Головний убір становила валяна шапка, взуттям служили личаки або шкіряні постоли. У прохолодні пори року одягали сукняну свиту, взимку – хутряний кожух.

        Костюм простого міського люду був близьким до селянського. Городянки також носили довгу сорочку та незшитий одяг типу обгортки або запаски. На голову дівчата одягали вінець, а жінки – очіпок, який покривали рушнико-подібним вбранням із білої тканини (убрус, намітка). Але значно різноманітнішими були прикраси: привіски, сережки, намиста, браслети тощо. Чоловічий костюм теж генетично був пов’язаний із селянським.

        Одяг заможних городян – феодалів, багатих купців – мав більшу кількість елементів та виконувався з дорогих тканин як місцевого виробу, так і привезених із закордону. Жіночий костюм складався з довгої сорочки, поверх якої одягався плечовий короткий одяг і з довгої тканини, що залишав відкритими вишитий поділ та низ рукавів. Зверху накидали плащ – корзно, закріплений фібулою на правому плечі. На ногах – кольорові чоботи, голову обвивали рушникоподібним убранням, під якими носили шапки, прикрашені дорогоцінним камінням, вишивкою, підвісками – колтами. Головний убір жінки, як і багато інших елементів вбрання, мав ритуальне значення і використовувався у різних обрядах. Закривання волосся було обов’язковим. “Світити волоси” вважалось неприпустимим і, за уявами, могло викликати неврожай, падіння тварин тощо.

        б) одяг і соціальне розшарування суспільства. Представники різних соціальних груп (ремісники, феодали, козацька старшина, рядове козацтво, бідні селяни, поміщики, міщани, торгівці, згодом робітники і буржуа) відрізнялися своєрідністю вбрання. Костюм того часу був своєрідною позначкою, за якою визначалася належність людини до певної соціальної верстви.

        Розкішний одяг феодалів стверджував їхнє панівне становище, підкреслював державні привілеї. Виділялося своїм вбранням і заможне козацтво, особливо старшина. Особливості в одязі мало духовенство – не лише у специфіці церковного одягу, а і в його незрівнянному багатсті, використанні золототканин привозних тканин, прикрас, дорогоцінної культової атрибутики.
       в) розвиток сучасного костюма. Вирішальну роль у розвитку народного одягу відігравали етнічні традиції, що забезпечували передачу від покоління до покоління досвіду, набутого народними майстрами протягом століть. Втілені в системі конструктивних засобів та прийомів виготовлення й декоративно-художнього оформлення одягу, традиції змінювалися із соціально-економічним та історико-культурним розвитком суспільства. Окремі види одягу, а інколи й цілі комплекси зазнавали певних змін також унаслідок взаємовпливів культур сусідніх народів, особливо у етнічно мішаних районах.

        Професіоналізація виробництва сучасного одягу призвела до помітного відриву його розвитку від народних традицій та значно звузила сферу їх побутування. Нині ця сфера пов’язана лише з творчістю двох груп: майстрів художніх промислів та майстрів, що працюють індивідуально.
          6. Їжа і харчування.

         Здавна основні орні площі в Україні були засіяні житом, і лише на Півдні все більші території серед зернових відводили під пшеницю, яка на початку XX ст. займала вже біля третини всіх посівних площ. Сіяли також гречку, просо, ячмінь, овес, із бобових – горох, квасолю, з олійних – коноплі, льон, мак, згодом значного поширення набуває соняшник. З кінця XIX – початку XX ст. на всій території України розповсюджується кукурудза, але вона не відігравала помітної ролі у харчуванні.

        Овочеві культури були представлені капустою, буряком, морквою, огірками, цибулею, часником і відносно новою культурою – картоплею, яка у XVIII ст. ще посилено пропагувалася аграрниками серед заможних кіл населення, а наприкінці XIX ст. стала одним з головних замінників хліба, становлячи у деяких районах третину всієї домашньої поживи. З баштанних культур вирощувався на всій території Україні гарбуз, а кавун і диня – переважних у південних і південно-східних губерніях. Для приправи культивували петрушку, пастернак, хрін, кріп, збирали також дикоростучу м’яту, чебрець, кмин.

        У селянських господарствах тримали велику рогату худобу, переважно для молока й використання як тяглової сили, свиней – для м’яса (у Карпатах – і для молочних продуктів), птицю. Колись значна роль бджільництва на XX ст.  поступово зменшується. Із допоміжних занять найпоширенішим було рибальство, чому сприяла мережа річок, велика кількість озер і ставків.

        Збиральництво продовжувало існувати і у XIX, і у XX ст. Воно суттєво доповнювало асортимент продуктів, який у бідних господарів був досить обмеженим. Збирали гриби, чорниці, суниці, калину, дикі вишні та сливи, бузину, пасльон, лісові яблука-дички тощо. Навесні цідили березовий і кленовий сік, збирали щавель, кропиву, лободу, дикий часник і цибулю.    
        а) харчові заборони. Одною з найпоширеніших заборон, адаптованою християнською релігією, є постування. Взагалі заборона споживання їжі тваринного походження у певні дні може й мала б раціональний характер, якби постування не охоплювало близько половини календарного року: сім тижнів Великого посту перед Паскою, від трьох до шести тижнів Петрівки, два – Спасівка, шість – Пилипівка і щотижневий піст у середу й п’ятницю навіть у М’ясоїд.

        б) обрядова їжа. У родинах харчова атрибутика грала важливу роль при відвідуванні породіллі. За традицією це могли робити лише жінки. З собою вони несли хліб або хлібні вироби, яйця, мед, узвар або фрукти з узвару, тим самим допомагаючи слабій після пологів жінці калорійними продуктами. Подібний звичай громадської взаємодопомоги існував в Україні і в інших урочистих випадках: на весілля молодим підносили не лише дарунки, а й хліб, борошно, яйця, масло, цукор. На поминки теж годилося нести хліб, борошно, зерно або крупу. Ці продукти здавна сприяли ся людьми,  як ті, що мають магічну силу.

        У весільній обрядовості хліб, як ми знаємо, був одним з найголовніших атрибутів. Із хлібом ходили старости, хлібом благословляли молодих на подружнє життя, зустрічали й проводжали наречених, ходили до сватів тощо.

        Виразною особливістю українського весільного обряду було виготовлення спеціального хліба – короваю.

        Глибокого символічного змісту набувало у весіллі хлібне зерно, яким “посівали” молодого, випроводжаючи його з батьківського дому до шлюбу й молодих по шлюбі. У деяких районах до жита й пшениці додавали овес, горіхи, які становлять один ряд у символіці продовження роду.

        У поховальному обряді поминальна трапеза мала велике значення, продовжуючи традиції давньоруської тризни. Поминальне застілля на Україні навіть мало назву обід (гобід, вобід). Родинні поминки справляли у день похорону, на дев’ятий, сороковий день і через рік по смерті.

        Не меншим є значення хліба й хлібного зерна у календарній обрядовості. Різдвяні свята починалися Святим вечором. Це був останній день Пилипівського посту, тому за звичаєм готували щедрий, але пісний стіл: дванадцять страв з рибою та грибами, борщ, каша, книші, вареники. 

        Багатством молочних страв відрізнялася Масляна, або Масниця. Цей тиждень у народі називався Сиро пустим, бо м’ясні страви виключалися з раціону.

        До Великодня готувалися ще пізніше застілля, ніж на Різдво. Пекли паски з пшеничної муки тонкого помолу, фарбували крашанки, писали писанки, робили ковбаси, смажили кров’янку, пекли книші, колачі, хліб. Годилося святити у церкві частину від кожної страви – “щоб господарство велося”.

        Літні свята не відзначалися великими застіллями й спеціальноми ритуальними стравами, - очевидно, через зайнятість у період косовиці, жнив, городніх робіт. Виняток можуть становити лише петровські мандрики з сиру – печиво, яке виготовляли для дітей. Наприкінці літа на Маковія і Спаса пекли коржі – шулики, які їли з маком і медом.

        Осінні свята проходили під знаком парубочо-дівочих гулянь. Одним з найяскравіших у цьому ряду було свято Андрія. Дівчата ворожили на балабушках, тісто для яких замішували на воді, принесеній від криниці ротом. Молодь грала з калитою – великим коржем, який підвішували у хаті до сволока.
        7. Сім’я і родинна обрядовість.
        а) шлюбні звичаї та шлюб. Щодо соціальної сутності шлюбу, то вона виявляється через різні види відносин: духовно-психологічні (скажімо, через почуття кохання, спільність духовних інтересів, прихильність, психологічну сумісність); мораль (дотримування або ж порушення подружнього обов’язку як одне перед одним,  так і перед суспільством, додержання вірності, честі, гідності); економічні (виробництво засобів до життя та їх розподіл); культурні (передання та відтворення між поколінних культурних традицій). Усі ці відносини, як і інститут шлюбу в цілому, розвиваються і змінюються разом із змінами в суспільстві. Адже шлюб та сім’я досить жорстоко детерміновані чинниками соціально-економічного порядку. У той же час моральні обов’язки подружжя набувають суспільної значущості.

       Проте в усьому розмаїтті існувала усталена основа, притаманна українському населенню всіх регіонів України. Однією з її складників була система цінностей сімейного життя. В середовищі українців підготовка до сімейного життя ніколи не сприймалася як особиста справа тих, хто укладав шлюб, їхніх батьків та родичів; це була і справа громадськості. Вплив громадськості на практику добору шлюбних пар та утворення сім’ї здійснювався через цілу мережу добре організованих інституцій: сільську громаду, молодіжні об’єднання (парубоцькі та дівочі громади).

        Великого значення надавалось і громадській думці, котра , як правило, реалізовувалась через систему звичаєвих норм. У відповідності до норм звичаєвого права українців чоловіка  вважали за самостійну людину тільки після одруження: неодружений чоловік, якого б віку він не був, вважався парубком. У народі склалася негативна думка, про тих хто вчасно не одружився, не тільки ставилися зневажливо, але й застосовували певні покарання: їм, наприклад, надавали меншу частину спадкового майна.

        Були поширені і такі випадки безшлюбності, які не дискримінувалися. Від одруження міг відмовитися один із синів, щоб не дробити батькового господарства або щоб допомогти меншим братам та сестрам, котрі залишилися без годувальників. Цю функцію могла взяти на себе і одна з дочок. Історія знає випадки, коли заручені дівчата на знак жалоби по вмерлому нареченому завжди відмовлялися від заміжжя.

        Звичай давати обітницю безшлюбності сягає сивої давнини, пов’язуючись, як правило, з частими війнами та набігами войовничих сусідів. Даючи обітницю, дівчата нарівні з чоловіками нерідко брали участь у воєнних діях, а в мирний час виконували суто чоловічу роботу. Цей звичай в окремих регіонах зберігався до початку нашого століття.

        Розлучення через незлагодженість відносин, як правило, засуджувалось громадою, бо “незаконними” вважались лише ті розлучення, що були викликані неможливістю мати дітей або серйозною хворобою одного із подружжя. В таких випадках подружжя розходилося мирно, часом додержуючись усталених ритуалів. Вони полягали в тому, що чоловік та жінка просили одне в одного пробачення, дякували за спільно прожитті роки і бажали щастя в новому шлюбі. Серед українців Північної Буковини цей ритуал завершувався розрізанням пояса або хустини. Подібні дії були поширенні і в інших регіонах. 

        Коли шлюб розривався через незлагодженість взаємовідносин або легковажне ставлення до нього, шлюборозлучних ритуалів не дотримувалися. У деяких місцевостях власне розлук не було зовсім, бо там у таких випадках чоловік дружина кидали дім та йшли з села назавжди

        Після поховання влаштовували поминки (гуцули робили обід ще тоді, коли покійник знаходився у хаті) – ритуальну гостину (горячину, обід, комашню) з обов’язковим вживанням ритуальних страв. Запалювали свічки, а після виголошення “вічної пам’яті” гасили. У першу після похорону ніч було прийнято не спати. 

        Поминали покійника також через дев’ять днів (дев’ятини) , сорок (сороковини) і через рік (роковини). Щорічно через тиждень після Великодня (а в деяких районах Поділля – на Зеленні свята) відбувалися громадські колективні поминки – гробки(проводи). Люди цілими сім’ями збиралися на кладовищі, впорядковували могилки і влаштовували пригощання.

        Цей звичай – колективні поминки, або громадська панахида, - зберігається й дотепер. При цьому дотримуються давнього ритуалу покладання на могилу не тільки страв, але й квітів та стеблин “татарського зілля”, яким здавна квітчали також оселю в “клечану суботу”. Цей обряд відомий і багатьом іншим народам, що свідчить як про значне його поширення, так і про суспільні поход        
         8. Усна народна творчість.
        Слово для наших предків мало магічну силу. За його допомогою, вірили вони, можна домогтися щасливого полювання, викликати дощ, відвернути бурю і град, посуху, зберегти родину від зла і напасті, які підстерігали беззахисну перед силами природи людину на кожному кроці.

        Значний період в історії людства взагалі та кожного народу зокрема характеризується культивуванням так званого міфологічного мислення.

        Народними героями у той час були: Кирило (Микита) Кожум’яка, Ілля Муромець, Михайлик, Микула Селянович та ворожі їм сили – Соловей Розбійник, Шолудивий Бурняка, Ідолище, Змій – ще не стали казковими персонажами. Разом з тим літописи зафіксували найголовніші міфологічні постаті слов’янського Олімпу – бога неба Сварога, богів сонця Хорса і Дажбога, грому і бурі – Перуна, вогню – Сварожича, худоби – Велеса (Волоса), вітру – Стрибога, зими – Коляди, Марени, весни – Ярила, літа – Купала та ін.

        а) характерні особливості усної народної творчості. Дослідники одностайно сходяться у тому що фольклор - є мистецтвом пам’яті.

        Суттєвою ознакою фольклору є традиційність. Фольклор живе і розвивається тільки в руслі традицій, тільки спираючись на досягнення попередніх поколінь.

        Традиція передбачає вироблення стійких форм, стерео типізацію художніх засобів, створення такої системи жанрів, у межах якої може відбуватися творчий процес загалом. Фольклор поповнюється за рахунок тільки тих творів, які відповідають усталеним естетичним нормам і критеріям.

        Весь фольклор умовно поділяється на прозовий і поетичний, або пісенний. Народна проза у свою чергу ділиться на два великі масиви: власне художню (казки, анекдоти) і документальну, не казкову прозу. Власне художня проза, тобто казки, реалізована в таких жанрових різновидах, як героїко-фантастична (чарівні) казки, казки про тварин, соціально-побутові казки та небилиці, кумулятивні казки.

        б) народне пластичне мистецтво. У розвитку народного мистецтва умовно виділяються такі основні напрямки: пластичний, живописний і графічний, архітектурний (останній розглянуто у підрозділі “Поселення та житло” ).

        в) живопис і графіка. Величезну роль у художній виразності народного образотворчого мистецтва відігравали колір і візерунки. Колір взагалі посідає одне з провідних місць у народному мистецтві; крім художнього, він має і смислове значення. Так, червоний – колір сонця і вогню – символізує життєдайні сили, жовтий – колір достиглих плодів, зерна – добробут, зелений – колір весни – розквіт природи, її відродження. Узгодженість кольорів ми спостерігаємо в народному українському одязі, оздобленні інтер’єру житла. Принципу поліхромії додержують народні будівничі в оформленні житлових і господарських споруд.

        г) народна астрономія.  Спостерігаючи за зоряним небом, селяни розрізняли більшість сузір’їв, які в українців отримали свою назву: Великий Віз, або Віз (Велика Медведиця), Малий Віз, або Пасіка (Мала Медведиця), Хрест (Лебідь), Дівка воду несе (Орел), Волосожар (Плеяди); а також деякі важливі зірки, зокрема Венеру (залежно від пори доби вона називалася Вечірнею Зорею, Вечірницею або – Вранішньою Зорею, Денницею). Відомі були селянам і деякі закономірності руху окремих сузір’їв, а також Сонця і Місяця, за якими здавна визначалися дні літнього і зимового сонцестояння, пори року й час доби.

        По Сонцю, Місяцю і зорях люди орієнтувалися на місцевості. Звертають на себе увагу українські назви сторін світу – південь, північ, захід, схід, які дуже влучно відображають природні явища.

        д) народна метеорологія.  З давніх часів люди  уважно придивлялися до атмосферних явищ, і це зрозуміло. Стихійні лиха нищили врожаї, руйнували будівлі, розмивали шляхи. Врожай великою мірою залежав від погоди. “Не земля родить, а літо”, “Коли руки або коліна ломить, буде перемінна погоди”, “Здорову людину о півдні знемагає сон – буде дощ” – говорилось у народних прислів’ях.

        Чимало прикмет виникало завдяки спостереженню за тваринами, птахами, комахами. Наприклад бджоли перед непогодою ховаються, бо вона часто несе їм загибель. Перед дощем крила комах зволожуються, стають важчими і комахи опускаються в нижчі шарі повітря, де їх ловлять птахи і навіть над поверхнею води – риби. Через те були поширенні такі предмети: “Ластівки літають низько - на дощ”; “Риби вискакують з води і ловлять комах – на дощ, на негоду”; “Якщо бджоли не вилітають з вуликів – слід чекати дощу”. Відомо, що тварини використовувалися як своєрідні метеорологічні прилади. Подекуди в банках з водою тримали жаб і по їхній поведінці визначали погоду.

       Спостерігаючи життя рослин, люди помітили, що окремі з них розкривають своє листя або квіти в теплу погоду і закривають в холодну. Дуже поширеною є прикмета: “Квіти сильніше пахнуть перед дощем” і це цілком вірно. За цих умов рослини погано випаровують воду, яка нагромаджується у нектарнику; випаровуються лише пахучі речовини.

        Відомі прикмети і завбачення пов’язані з тепловими явищами в атмосфері. Так, духота є передвісником грози або дощу, погане горіння дров у печі віщує відлигу. Наукову основу мають і такі предмети: “Красний вітер – ясний день”, “Багряна зоря – на дощ”, “Зірки з вогнем граються – на хуртовину і дощ”, “Похолодання під час дощу – припинення негоди”.   
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